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СІЧЕНЬ

Іній

У весільну сукню ніч вдягла простори,

Навіть безтурботний ранок здивувавсь.

Крізь повітря чисте, лагідне, прозоре

Далечінь сяйливим сріблом зайнялась.

Вдалині сумують ріднокраю плеси,

Мерехтить на сонці сосняку стіна.

Я торкну мереживо сивої берези –

Сиплеться додолу дивна сивина…

На кущах малини срібна павутинка,

Сонячний промінчик загубивсь у ній.

Навіть щонайтонша крихітна стеблинка

Світиться і сяє, ніби в дивосні…

Галина Курдюмова

1 січня – 110 років тому (1903 р.) у м. Верхньодніпровську почав виходити «Верхнеднепровский земский листок сельскохозяйственных объявлений, газета», видання Верхньодніпровської повітової земської управи.
На Катеринославщині перше подібне видання з’явилося 1 січня 1903 р. у Верхньодніпровську. Повітова земська управа розпочала випуск «Верхнеднепровского земского листка сельскохозяйственных об’явлений», що мав на меті повідомляти про рішення місцевої влади, події в місті та повіті. Редагували цю газету, як і всі інші земські видання, голови земської управи, добір і підготовку матеріалів до друку здійснювали уповноважені службовці. Газета поділялася на дві частини. В офіційній друкувалися вказівки та роз’яснення урядових документів. У земському відділі подавалися розпорядження повітового та губернського начальства; новини з земського, повітового та міського життя; науково-популярні статті з різних галузей знання; повідомлення про важливі внутрішні та закордонні події; оглядові статті з теорії та практики кооперативного руху; звіти про засідання міської думи; публікації, присвячені потребам міського розвитку; запитання й відповіді; бібліографія; листи; оголошення. У вигляді додатків друкувалися списки до земських виборів, маніфести і заклики, повідомлення і звіти земських установ тощо. Газета виходила двічі на місяць, а в 1904 р.– тричі.

У грудні 1905 р. видання тимчасово припинене за постановою повітової земської управи з огляду на матеріальну скруту. Часопис відновився під зміненою назвою «Верхнеднепровский земский листок» 19 жовтня 1906 p., продовживши попередню нумерацію. Газета проіснувала до 28 липня 1917 р. Майже півтора десятки літ цей офіційний орган був єдиною газетою у місті. Можна сказати, що «Верхнеднепровский земский листок» виконував місію інформатора в повіті, формував громадську думку, давав уявлення про події у своїй місцевості та за її межами.

Школьна О. Періодичні видання земських установ Катеринославської губернії (кінець XIX – початок XX ст.) (Уривок) // http://vuzlib.com/content/view/1526/43/

Література:

Школьна О. Періодичні видання земських установ Катеринославської губернії (кінець XIX – початок XX ст.) (Уривок) // http://vuzlib.com/content/view/1526/43/

3 січня – 75 років тому (1938 р.) у м. Дніпропетровську народилась Галина Олександрівна Неледва XE "Неледва Галина Олександрівна" , художниця.
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Галина Олександрівна Неледва народилась у Дніпропетровську. 1957 року закінчила Республіканську художню середню школу ім. Т.Г. Шевченка. З 1957 по 1959 рік навчалася в Київському художньому інституті на факультеті живопису. Педагоги за спеціальністю – К. Трохименко, М. Хмелько, І. Штильман. 1960 року стажувалась у Ценре мистеутв у Парижі. З 1959 року художниця постійно брала участь у республіканських, всесоюз-них і зарубіжних виставках, участниця бієнале у Венеції 1982–1984 [image: image3.jpg]


років.

Галина Неледва – представниця так званого «дозволеного мистец-тва», розвиненого в 1970-80-х роках минулого століття, яке базувалося на народній традиції, світовому класич-ному мистецтві, українському бароко. Фахівці вважають її роботи приклада-ми цілковитого експресіонізму, де головне – не сюжет, а шалена поривчаста гама кольорів, говорять про звуковий колорит і кольоромузику. 

Низку живописних робіт Галина Неледва написала у співавторстві зі своїм чоловіком, народним художником України Рижих Віктором Івановичем.

З 1963 року художниця – член СХ СРСР, нині – Національної спілки художників України. Її творчість відзначена нагородами: Срібною медаллю на виставці «Спорт у мистецтві» (1968 р.), премією Спілки художників за кращу роботу року (1972 р.), медаллю Спілки художників за серію портретів (1979 р.), першою премією на конкурсі «Живопис України» (1988 р., Київ.), премією Спілки художників на конкурсі "Живопис СРСР» (1989 р., Москва). 1990 року Галині Неледві присвоєно звання «Заслужений художник України». 
Роботи художниці знаходяться в Державній Третяковській галереї (Москва), Національному художньому музеї України (Київ), Київському Національному музеї російського мистецтва, Державному музеї мистецтв Грузії, Музеях Пітера Людвига (Кельн, Німеччина), Доджа Нормана(США), регіональних музеях і приватних колекціях України, Англії, Італії, Ізраїлю, Німеччини, Росії, США, Фінляндії, Франції, Швейцарії, Швеції, та інших країн.

Література:

Неледва Галина Олександрівна // Словник художників України.– К.: УРЕ, 1973.– С. 160.

* * *

Неледва Галина Александровна // http://artru.info/ar/11653/

7 січня – 85 років тому (1928 р.) народився Леонід Дмитрович Залата XE "Залата Леонід Дмитрович" , прозаїк, поет. 
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Відомий на Дніпропетровщині поет і прозаїк Леонід Дмитрович Залата народився в с. Різдвяне Херсонської області в селянській родині. У 1933-му році після смерті батька залишився сиротою. Вчився у сільській школі, працював у колгоспі. Після закінчення війни приїхав до Дніпропетровська, тут завершив середню освіту, три роки служив у лавах Радянської армії, в 1956 році закінчив історико-філологічний факультет Дніпропетровського державного університету. Багато років працював редактором в обласному видавництві «Промінь», в молодіжній газеті «Молодий ленінець», головним редактором Дніпропетровського обласного радіокомітету, директором письменницького клубу і уповноваженим Укрлітфонду. Нагороджений медалями та Грамотою Верховної Ради УРСР.
Писати Леонід Залата почав ще в шкільні роки, під час служби в армії писав нариси про солдатські будні, друкував їх. Пізніше почав публікувати в періодиці оповідання та вірші. Перші окремі книжки вийшли в дніпропетровському обласному видавництві у співавторстві з братом Федором Залата російською мовою – збірка оповідань «Мальчишки» (1955) і повість «Обыкновенное дело» (1957). Через два роки Леонід Залата видав власну повість «Полум'я в степу» (1959) – про антифашистське підпілля рідного села. 60-ті роки означилися поетичною збіркою «Іду в небо» (1966) та невеликою збіркою фантастичних оповідань «Ущелина синіх туманів» (1969), виданою у співавторстві з Віктором Бурлаем. У ті ж 60-ті він переклав з російської мови твори Валентини Журавльової – збірку «Зоряна соната», видану в Дніпропетровську. 

У подальшому письменник працював у жанрі реалістичної та гостросюжетної прози. Це збірники оповідань: «Жили на свете две подружки» (1960), «В один слід» (1971), «Сиві кони на припоні» (1979). Його детективні твори про будні кримінального розшуку складають роман «Вовчі ягоди» (1981), повісті «Обыкновенное дело» і «Без особливих прикмет» (1986). Останньою вийшла поетична збірка «Рубаї: Через віки до ніг Омару Хайяму» (2002).
Найвідоміший твір Л. Залати – роман «Далеко в Арденнах» (1975), про радянського офіцера Антона Щербака, який втік з фашистського полону та воював у складі бельгійських партизанів, перевидавався п'ять разів. Прототипом для головного героя цієї книги став Григорій Якович Велогоненко (Слонимский), колишній доцент металургійного інституту, полковник бельгійської армії та національний герой Бельгії. 

Помер письменник 4 жовтня 2009 року в Дніпропетровську.
Література:

Карапиш Б. Штрихи до портретів // З любові і муки... / Ф. Білецький, М. Нечай, І. Шаповал та ін.– Дніпропетровськ: ВПОП «Дніпро», 1994.– С. 260–263.

Корж В. Дари затамованого подиху (Передмова до книги Л. Залати «Рубаї») // Слово про літературу та письменників Придніпров’я: Нариси та есеї.– Дніпропетровськ: Дніпрокнига 2005.– С. 387–389. 

Фролова К. Поетичне слово над Дніпром // З любові і муки... / Ф. Білецький, М. Нечай, І. Шаповал та ін.– Дніпропетровськ: ВПОП «Дніпро», 1994.– С. 301–302.

* * *

Залата Леонід Дмитрович // Прозаїки, поети, публіцисти.. Дніпропетровська організація НСПУ: Наук.–допоміжн. бібліограф. покажчик / Упоряд. І. Голуб.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2006.– С. 45–49.

* * *

Залата Леонід Дмитрович. Залата Леонид Дмитриевич. (7 января 1928 – 4 октября 2009) // http://archivsf.narod.ru/1928/leonid_zalata/index.htm
Леонід Залата // http://www.ukrcenter.com

Леонід Залата // www.libr.dp.ua/region
8 січня – 105 років тому (1908 р.) народився Зот Ілліч Некрасов XE "Некрасов Зот Ілліч" , український вчений-металург, заслужений діяч науки і техніки УРСР, академік АН УРСР, Герой Соціалістичної праці. 

Академік Зот Ілліч Некрасов 
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Академік Зот Ілліч Некрасов, визначний вчений-металург і організатор науки, народився у м. Мелітополі (нині Запорізької області) в родині робітника-залізничника. Ще в студентські часи він брав участь у дослідженнях, які проводили відомі вчені-доменщики професори П.Г. Рубін та А.М. Похвіснєв. Самостійну наукову діяльність розпочав у 1930 році, коли закінчив Дніпропетровський металургійний інститут і почав працювати на посаді наукового співробітника й одночасно керівника групи науково-дослідного інституту металів. 

З 1938 р. Зот Некрасов паралельно з науковими дослідженнями почав викладати в Дніпропетровському металургійному інституті, був обраний професором кафедри металургії чавуну. У 1941 р. вченому була присуджена Сталінська (Державна) премія «за комплекс праць з використання теплової та хімічної енергії периферійних газів у доменній печі». 

У роки війни вчений працював за Уралом, куди були евакуйовані головні металургійні підприємства та формувалася металургійна база оборонної промисловості країни. Керував цією роботою патріарх радянської металургії – академік Іван Павлович Бардін. З.І. Некрасов багато в чому консультувався з ним, разом виїздив на заводи до Нижнього Тагілу, Магнітогорська, Кузнецька, де вчені консультували металургів. У 1951 р. за видатні наукові заслуги З.І. Некрасов обраний академіком Академії наук УРСР. 

З перших самостійних робіт З.І. Некрасов виявив себе як талановитий учений-експериментатор. Колеги відзначали його унікальну наукову інтуїцію, наполегливість і цілеспрямованість. Саме ці риси характеру зумовили головний результат наукової діяльності З.І.Некрасова – суттєве підвищення продуктивності доменних печей. Зокрема, вчений винайшов прилад для автоматичного контролю складу і температур периферійних газів у доменній печі. Його впровадження дало можливість регулювати безперебійну роботу домен. Також вчений разом з інженерами І.І. Коробовим і А.А. Барчуковим вперше у світовій практиці застосував у виробничому металургійному процесі газ метан. Новий спосіб, випробуваний на заводі ім. Петровського у Дніпропетровську, став широко розповсюджуватись на інших підприємствах країни, а З.І. Некрасов у 1960 р. нагороджений Ленінською премією. 

1952 р. вчений став директором Інституту чорної металургії, перебазував його з Києва, де він тоді знаходився, до Дніпропетровська і до 1976 року керував ним. Він також багато років очолював Дніпропетровський науковий центр Академії наук УРСР (нині – Придніпровський науковий центр Національної Академії наук України). 

Наукова діяльність З.І. Некрасова отримала широке міжнародне визнання: довгий час він був головою Комітету з чорної металургії Європейської економічної комісії ООН. Був також членом низки комітетів та наукових рад, діяльність яких стосувалася вирішення проблем чорної металургії. 

13 березня 1969 р. академік З.І. Некрасов удостоєний звання Героя Соціалістичної праці, його наукова діяльність відзначена низкою нагород: по три ордени Леніна та Червоного Прапора, орден Жовтневої революції, орден «Знак пошани» та інші. 

Вчений активно займався громадською та суспільно-політичною діяльністю, двадцять років входив до складу Дніпропетровського обласного комітету комуністичної партії, неодноразово був делегатом партійних з’їздів республіканського та союзного рівня, обирався депутатом міської ради Дніпропетровська. 

Зот Ілліч Некрасов помер 1 грудня 1990 року, похований на центральній алеї Запорізького меморіального кладовища в Дніпропетровську. 

Література:

Кавун М. Патріарх вітчизняної металургії. Академік Зот Некрасов (1908–1990) / М. Кавун // Моє Придніпров'я. Календар пам'ятних дат Дніпропетровської області: Бібліограф. покажчик / Упоряд. І. Голуб.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2006.– 2007.– С. 8–12.

Шаповал І. Придніпровські джерела: Оповіді про вчених.– К.: Рад. письменник, 1982.– 262, [2] с. 

* * *

Некрасов, Зот Ильич // http://ru.wikipedia.org/wiki
Зот Ильич Некрасов // http://vmelitopole.ru/stars-nekrasov.php

Кавун М. Патріарх вітчизняної металургії // www.libr.dp.ua/region
10 січня – 75 років тому (1938 р.) у м. Дніпропетровську почала виходити газета «Днепровская правда» XE "«Днепровская правда», газета"  – орган обласного комітету Компартії та Ради народних депутатів. 1991 року набула статусу громадсько-політичної газети. 

Література:

Антонова М. Отмечаем юбилей / М. Антонова // Днепров. правда.– 2008.– 1 февр.– С. 5

Валигурская Т. Вчера, сегодня, завтра / Т. Валигурская // Днепров. правда.– 2008.– № 1 (11.01).– С. 1–2

* * *

«Днепровская правда» // УРЕ.– 2-ге вид.– К., 1978.– Т. 3.– С. 391.

11 січня – 100 років тому (1913 р.) народився Василь Степанович Кук XE "Кук Василь Степанович" , видатний український військовий та державний діяч, провідник націоналістичного підпілля у Східній та Південній Україні, останній головнокомандувач Української Повстанської Армії. 1943 року очолював націоналістичне підпілля на Дніпропетровщині.
Останній головнокомандувач УПА

Василь Степанович Кук народився в с. Красне Золочівського повіту Тернопільського воєводства (тепер Буського району, Львівської області) в багатодітній родині залізничника Степана Матвійовича та селянки Парасковії Федорівни.

У 1921 р. Василь пішов до початкової 4-класної школи, а далі вчився у приватного вчителя. З 1923 по 1932 р. навчався в Золочівській приватній класичній гімназії Українського Педагогічного товариства «Рідна школа», директором якої був священик Української Греко-Католицької Церкви отець Микола Хмельовський, колишній капелан Української Галицької Армії. 
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З 1927 р. юнак належав до «Пласту» куреня ім. Івана Богуна. Будучи гімназистом, потоваришував зі співучнем Ярославом Лехом, який давав йому читати нелегальний журнал Української Військової Організації «Сурма». Окрім націоналістичних статей там друкувалися матеріали з досвіду діяльності революційних рухів, в тому числі з конспірації, визнаним майстром та розробником якої Василь Кук став пізніше.  У 1929 р. він став членом юнацтва ОУН, трохи згодом – провідником юнацтва ОУН у Золочівській гімназії та повіті, з 1930 р.– членом Золочівської повітової Екзекутиви ОУН (територіального керівного органу, пізніше перейменованого на провід) – юнацьким і організаційним референтом. 

У цей період Галичина в результаті поразки Західноукраїнської народної республіки була окупована Польщею, яка протягом 1920–1930 рр. проводила жорстку політику національного та економічного пригнічення українців, репресувала українських політиків, припиняла фінансування освіти українською мовою. Галичани в різний спосіб боролися за збереження власної ідентичності, відповідями були і широка просвітницька робота різноманітних легальних громадських організацій («Просвіта», скаутський «Пласт», спортивно-патріотичні «Січ», «Сокіл»), і силові заходи боївкарів Української Військової Організації (УВО), а пізніше – Організації Українських Націоналістів. 

Поява УВО у 1920 р. і об’єднання різних націоналістичних груп в єдину ОУН у 1929 р. була реакцією активної частини населення Західної України на загибель української державності 1917–1920 рр. і на польські репресії. Націоналістам вдалося створити широку мережу підпільних груп у Галичині, Польщі та інших країнах. З року в рік зростала терористична, саботажна та пропагандистська діяльність ОУН проти польських окупантів.

У 1930 р. ОУН зорганізувала саботажну акцію: перерізання телефонних і телеграфних ліній, підпали та руйнування поміщицьких маєтків і майна. Поляки відповіли так званою «пацифікацією»: каральні загони піддавали без суду та слідства «екзекуції» цивільне населення українських сіл – били нагаями, в тому числі школярів, ґвалтували жінок, руйнували та грабували майно, закрили «Просвіти», заборонили діяльність «Пласту», розпустили українські гімназії та школи. Пацифікація, в свою чергу, спричинила серію терористичних актів з боку ОУН – «атентатів», під час яких були вбиті польські чиновники, поліцейські, агенти поліції, українці, які співпрацювали з ляхами.

Відповідаючи у 2001 році на питання журналу «Захист», Василь Степанович так охарактеризував мотиви свого вступу до лав борців за незалежність України: «Якщо ви людина, якщо вас ображають та принижують як українця, зневажають вашу мову, хочуть тримати у ярмі і господарювати на вашій землі – ви не можете не відчути бажання боротися за свій народ, за свою державу. Я свідомо став на шлях боротьби, ясно розуміючи, які нелегкі випробування чекають мене на ньому. Та й хіба можна відсиджуватися, коли відстріляли майже всю нашу інтелігенцію, створили штучний голод, масово вивозили українців та знищували як націю? Не лише я, але й інші люди брали в руки зброю або вели боротьбу в інших формах, які були найбільш доречні на тому чи іншому історичному етапі».
Вже у 1931–1932 рр. Василь Кук тримав прямий зв’язок у Львові зі членами Крайової Екзекутиви (КЕ) Дмитром Мироном, Ярославом Стецьком та іншими. За дорученнями КЕ ОУН він перевозив зброю та вибухівку з Кракова до Львова, доставляв нелегальну літературу на Волинь. Декілька разів його затримувала польська поліція. 

Після закінчення гімназії Василь Кук намагався вступити до Львівського університету, але як українцеві шлях йому туди був замовлений, тому він вступив на правничі студії Люблінського католицького університету, де організував і очолив студентську групу ОУН. Закінчити навчання та отримати вищу освіту тоді не довелося, Василь стрімко втягувався у життя професійного революціонера ОУН. У 1933 р. його ув’язнили до золочівської тюрми за поширювання листівок ОУН, звільнили у вересні того ж року. А вже в жовтні заарештували знову разом із братом Ілярієм і засудили на два з половиною роки за антипольські саботажні акції та підпал маєтків. На судовому процесі братів захищав відомий галицький адвокат Степан Шухевич (дядько Романа Шухевича). Термін ув’язнення відбували у Золочеві та Радомі. Брати Куки звільнилися у 1936 р. за амністією у зв’язку зі смертю голови польської держави Юзефа Пілсудського. 

Одразу по звільненні Василь Кук знов очолив ОУН на Золочівщині. У травні 1937 р. він перейшов на нелегальне становище і з того часу, як писав сам в автобіографії, «став професійним революціонером-підпільником, озброєним револьвером та гранатами». Він проводив масові нічні ідеологічно-політичні вишколи робітництва та ремісництва на околицях Львова. З осені 1937 р. його підпільна діяльність відбувалася на землях Підгаєччини (зараз – Тернопільська область). 

У той період він виконує особливо важливе завдання – створює підпільну друкарню Крайового проводу ОУН у селі Угринові на Тернопільщині, де друкувались відозви Крайового проводу ОУН, навчальні матеріали, брошури тощо. Там же була надрукована і його праця про підпільну конспірацію «Пашні буряки» під прізвищем інженера-агронома Луки Лемішки. Ця книжка була своєрідною енциклопедією конспіративної роботи та внутрішньої безпеки підпілля, в ній детально описувалися методи оперативно-розшукової роботи поліції та контррозвідки, основи конспіративної поведінки підпільника, способи ухилення від зовнішнього спостереження, організації таємних зустрічей. На базі набутої підпільної практики на Підгаєччині також було організовано спеціальну школу з підготовки кадрів професійних революціонерів і для [image: image7.jpg]


інших теренів. 

Напередодні війни Василь Кук зорганізував за допомогою українців, що служили в польській армії, кілька навчальних курсів для підготовки стрільців і молодших командирів. У підпільній друкарні видано його книжку про застосування гранат – «Гранатний вишкіл». А коли у вересні 1939 р. почалася війна, то у Славятинських лісах діяла вже повстанська сотня з випускників цих шкіл. Повстанці роззброювали окремі військові польські частини, ліквідовували поліцейські пости, збирали зброю та готувалися до підпільної боротьби проти радянських окупантів.

За наказом Крайової екзекутиви ОУН восени 1939 р. Василь Кук від’їхав до Львова, склав звіт про свою підпільну діяльність і був направлений до лемківського міста Сянок, що в той час перебував уже під німецькою окупацією. У 1939–1940 рр. він організував нелегальні переходи через радянський кордон для кур’єрів ОУН, приймав звіти підпільників, збирав інформацію про становище в Україні, технічно забезпечував підпільників, які відходили до революційної праці в різні краї України. У 1940 р. двічі нелегально побував на Закарпатті, перевіряв зв’язок, проводив вишколи.

У квітні 1941 р. Василь Кук взяв участь у II Великому Зборі ОУН (революційної), виступав на ньому. Голова Проводу ОУН Степан Бандера високо оцінив його діяльність і призначив членом Проводу ОУН. У Проводі В. Кук очолив організаційну референтуру. У 1940–1941 рр. брав активну участь у праці Військового штабу, проходив військові старшинські вишколи й сам викладав на них методику партизанської боротьби. 

Неминучу війну нацистської Німеччини з Радянським Союзом ОУН розглядала як можливість для здобуття Україною незалежності та створення власної держави. З огляду на ухиляння німецьких чинників від прямої відповіді на «українське питання», Організація обрала тактику «доконаних фактів», тобто проголосила відновлення Української держави, сформувала адміністрацію, міліцію та інші державні й самоуправлінські структури, випередивши німецьку окупаційну владу. З цією метою, для «організації державного апарату на звільненій від більшовицьких окупантів території та створення мережі ОУН» навесні 1941 року Василь Кук організував і очолив Центральний штаб Похідних груп, який розташовувався у Кракові. Організували три групи: Північну – Провідник Микола Климишин, Середню – Микола Лемик, Південну – Зиновій Матла. До Похідних груп зараховано близько п’яти тисяч осіб – членів ОУН і симпатиків, які за планом Головного проводу одразу ж після початку війни мали вирушити з місць базування на українських землях окупованої гітлерівцями Польщі та потрапити до кожної області України включно з Кубанню та Кримом.

Створили також і керівну Львівську групу, завданням якої було якнайшвидше добратися до Львова й організувати проголошення відновлення Української держави. До цієї групи входило до 20 керівних членів ОУН на чолі з політичним керівником Ярославом Стецьком. Кук відповідав за організаційно-технічні справи, зв’язки з місцевими осередками ОУН і прибуття групи до Львова. Відповідно брав активну участь у скликанні Народних Зборів і в самих Зборах, які 30 червня 1941 року проголосили Акт про відновлення Української держави та сформували уряд – Державне Правління, яке очолив Ярослав Стецько. 

У липні 1941 р. Василь Кук організував і очолив Київську групу провідних членів ОУН і прихильників – близько 30 осіб переважно зі східних областей – із метою повторити вже у столиці – Києві проголошення відновлення Української держави. Група затрималася у м. Василькові (Київська область) через бої за Київ. 31 серпня 1941 р. німці заарештували частину членів Групи, в тому числі й Василя Кука. Їх транспортували до Львова, але під час затримки в Луцьку В. Куку та деяким іншим членам групи вдалося втекти та через Волинь дістатися Львова.

Восени та взимку 1941–1942 рр. як організаційний референт Проводу Василь Кук займається разом із тодішнім Крайовим Провідником Климовим – «Легендою», перебудовою організації, підготуванням переходу її на підпільну роботу проти німців.

Акт 30 червня 1941 р. про відновлення Української держави якраз став тим «лакмусовим папірцем», який дозволив остаточно з’ясувати наміри німців щодо майбутнього України – війни не лише проти комуністичного Радянського Союзу, але і незалежної Української Держави. Відповіддю фашистів на діяльність українських націоналістів стали арешти Державного Правління на чолі з прем’єр-міністром Я. Стецьком, Головою Проводу С. Бандерою та сотнями інших провідних і рядових діячів ОУН(б). Провід Організації прийняв рішення про перехід її членів у підпілля.

До Дніпропетровська наприкінці серпня також дісталися рої Південної похідної групи. 3 вересня 1941 р. до Південного краю, центром якого був визначений Дніпропетровськ, перебрався Зиновій Матла. До Південного краю за організаційним територіальним розподілом входили тоді Дніпропетровська, Запорізька, Донецька, Ворошиловградська (Луганська), Миколаївська області а також Крим, Кубань і підрумунська «Трансністрія» (Одеська область, Придністров’я). Націоналісти почали розбудовувати власну організаційну мережу та активно сприяти створенню місцевої адміністрації, результатом чого стало те, що Дніпропетровська обласна управа, Криворізька, Нікопольська і Кам’янська (Дніпродзержинська) міські управи були створені в контексті державотворчої програми ОУН та Акту 30 червня 1941 р. Наприклад, на печатці обласної управи було написано «Українська держава», голова обласного проводу ОУН Василь Регей став начальником адміністративного відділу обласної управи, голова міської управи Кривого Рогу Сергій Шерстюк був окружним провідником ОУН, у газетах Кривого Рогу та Нікополя друкувалися статті відверто націоналістичного характеру. 

Щоправда, німецькі репресії дуже скоро докотилися і до нашої області. Вже 16 вересня 1941 р. заарештували місцевих провідників ОУН Василя Регея, Зиновія Матлу та інших. Приблизно у жовтні 1941 р. провід Південного краю був змушений перебратися з центру Дніпропетровська на передмістя (ймовірно, до Нижньо-Дніпровська, зараз – Амур-Нижньодніпровський район міста), провели перереєстрацію членства, людей, які засвітили себе перед агентурою СД, перекинули до інших міст. З Різдва 1942 р. провід перевели вже до Кривого Рогу.

На засіданні Головного Проводу у травні 1942 р. на Львівщині, на якому розглядалося також і питання німецьких репресій на Сході та «неможливості там працювати», Василь Кук запропонував себе для роботи на цьому терені. 

У травні 1942 р. разом із групою колег він прибув до Дніпропетровська, куди знову повернувся осідок крайового проводу, та очолив Провід ОУН на Південно-Східних Українських Землях (ПдСУЗ). Після загибелі Д. Мирона в липні 1942 р. і арешту його заступника П. Сака Василь Кук безпосередньо керував діяльністю ОУН на всіх українських центрально-східних і південних землях. Дніпропетровськ став тут «столицею» націоналістичного руху опору.
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За весь час перебування в Дніпропетровську мешкав на багатьох конспіративних квартирах: у центрі міста у професора Анатолія Рябишенка; на вулиці Польовій, 14 (зараз – Ульянова, 14) у «Тьоті», виховательки (чи директорки) дитячого садочка; по вулиці К. Лібкнехта, 13, кв. 13 у відомого місцевого художника Тараса Максименка; на лівому боці Дніпра на Амурі, у родини Філоненків тощо.

Одного разу до квартири А. Рябишенка прийшли поліцаї, яких направила сусідка професора. Вони завітали під виглядом перевіряльників вентиляції, зайшли до кімнати профе-сора, побачили провідника та зажадали пред’явити документи. Виручили «гестапівські» аусвайси та добра німецька мова, котрі дозволяли Куку видавати себе за німця.

Василь Кук реформував діяльність своїх попередників, змінивши орієнтацію ОУН з старшого «елементу», який пам’ятав національно-визвольні змагання 1917–1920-х рр., на молодь, навіть попри її можливе членство в комсомолі чи партії.

По-друге, він узявся за модернізацію ідеології ОУН і у 1943 р. утворив у Дніпропетровську групу керівних членів ОУН, яка опрацювала розгорнутий проект нової програми ОУН. У ньому враховувався досвід роботи на Сході, значно переосмислювалися деякі положення старої програми, котрі не сприймали східняки – вождівство, монопартійність, обов’язковий для націоналістів ідеалістичний світогляд, гасло «Україна для українців» тощо.

Результатом цієї праці та подальшої ідейної дискусії стали зміни в традиційній націоналістичній доктрині, винесені на ІІІ Надзвичайному великому зборі ОУН-бандерівців у серпні 1943 р. (Організація тоді змінила назву з «революційної» на «самостійників-державників»), головними з яких були: перше – допущення філософсько-світоглядового плюралізму як у визвольному русі, так і в майбутній українській державі; друге – визнання засади рівноправності всіх громадян України різного етнічного походження; третє – висунення досить детальної соціально-економічної, по суті соціал-демократичної, програми.

За неповних два роки Василеві Куку вдалося створити розгалужену мережу націоналістичного підпілля фактично у кожному районі області. Територіальні проводи мали «галузеві» референтури: організаційну, ідеологічно-пропагандивну, в роботі з молоддю, військову, господарську, Службу безпеки.

Акцент підпільної роботи робився на агітації українців за створення Української Соборної Самостійної Держави (УССД), проти німецьких і радянських окупантів. Найпомітнішими пропагандистськими заходами на Наддніпрянщині були організована акція проти ви-возу молоді на примусові роботи до Німеччини та агітація за збирання та переховування врожаю від окупантів.

Підпілля під проводом В. Кука створило свою повноцінну інфраструктуру – десятки конспіративних квартир, декілька друкарень, які виготовляли багатотисячні наклади листівок, налагоджену систему виготовлення фальшивих документів тощо. 
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Організація мала багато своїх членів і симпатиків в окупаційній адміністрації та каральних органах, що часто дозволяло вберегти підпільників від німецьких арештів, визволити вже заарештованих націоналістів. Служба безпеки постійно збирала інформацію про роботу СД і гестапо та проводила операції зі знищення колаборантів (поліцаїв, працівників і агентів СД), які брали участь в антиукраїнських акціях. Водночас Організація готувалася і до військових дій - перед наближенням радянсько-німецького фронту до УПА з Дніпропетровської області відійшло близько 20 груп місцевих підпільників.

У Дніпропетровську Василь познайомився зі своєю майбутньою дружиною – Уляною (Юлею) Никифорівною Крюченко, 1920 р. н. Вона була родом із с. Оленівка Солонянського району (зараз – с. Малинівка Привільненської сільської ради того ж району), закінчила 2 курси Транспортного інституту. Під впливом учасників Похідної групи на чолі зі «Степовим», які утворили у їхньому селі підпільну групу, сприйняла націоналістичний світогляд. Навесні 1942 р. разом із сестрою переїхала до Дніпропетровська з метою навчання та згодом поселилася по вулиці Комсомольській, 35, кв. 31, яку ОУН почала використовувати як явочну. Там Василь і Уляна й познайомилися. Уляна, яка мала псевдо «Оксана», спочатку очолювала референтуру в роботі з молоддю в проводі Дніпропетровська, а потім займалася іншою організаційною та виховною роботою в області.

У власноручних свідченнях після її арешту МГБ у 1954 р. вона дуже вдало охара-ктеризувала свого майбутнього чоловіка:

«…Зустрінувшись, ми йшли або в парк, або на Дніпро, чи за місто до транспортного інституту і там проводили по кілька годин. Він розказував мені про життя на Західній Україні, вчив любити волю, розказував багато прикладів з революційного життя як українців, так і чужих народів, зокрема, Ірландії, розкривав мізерність життя людини в неволі. А коли ми розходилися, завжди говорив, щоб не забувати про конспірацію і щоб я перестала ходити до своїх знайомих, щоб не забувала, що в моїй квартирі є зв’язкова хата.

Приклад конспірації показував сам мені, бо ніколи не хотів вертатися у місто разом зі мною…

В Дніпропетровську він почав учити російську мову. Вона йому давалася тяжко.

Як я… зустрічалася з Лемешем, то він говорив мені багато з історії України і з ідеології націоналізму. Розказував також, яке велике враження на нього зробив схід України. Доки він не був на сході, Україну уявляв таку, про яку пише Кащенко в своїх оповіданнях (садки, млинки, ставки, степи, піски...), а як приїхав і глянув на міста, то зрозумів, що Україна вже не така.

Казав, що на нього велике враження зробили заводи у Дніпропетровську, де чується сила України. Також казав, що не сподівався, щоб на Україні було стільки фахівців різних галузей. Мав уявлення про Україну, як про відсталу країну, а зустрівся з іншим. Це на Леміша зробило добре враження...

…Леміша я пізнала, як людину сильної волі, енергійну, витривалу і великої конспірації, також як людину простого нраву. Шумного товариства не любить, воно його обтяжує. Але дружню розмову з окремими людьми любив провадити. Шику не любить, але акуратність його питома риса. З грошима був завжди ощадний і вчив ощадності своїх підлеглих. До своїх підлеглих відносився з високою вимогливістю, але по-товариському… Любив правдомовність. Якщо завважить, що хтось йому збреше, він ніколи більше до нього не має повного довір’я і відчуває нехіть….

Характерною рисою Леміша була та риса, що він ніколи нікому про себе не говорив. Навіть я, як дружина, не знаю його дитинства ані юнацьких років. Я його ніколи не могла викликати на такі розмови. Від нього я про його дім нічого не довідалася… Стаючи його дружиною я не знала ні його прізвища, ні ім’я… (я його звала Юрком).

В мене про моє дитинство чи юнацькі роки він також ніколи не питав, хіба я сама йому розказувала. А як я йому розказувала, то він говорив, щоб я ніколи ні з ким про своє пережиття не ділилася, бо це не гарно. Вчив мене не розкривати своєї душі ні перед ким, бо злі люди можуть насміятися з моїх переживань і цим грубо образити мене.

Конспіратор Леміш був великий. Я, як дружина, ніколи не знала, який пост він має в організації, не говорячи про інше….

Круг заінтересувань у нього був досить широкий. Він цікавився суспільними науками, літературою, історією, географією, правом. Книжки діставав через підлеглих: чи купував, чи з бібліотек брали…»

Василь Кук виїхав із Дніпропетровська восени 1943 р. перед самим приходом Червоної армії.
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З 1943 по 1949 р. він очолював УПА-Південь. У квітні 1944 р. безпосередньо керував одним із найбільших боїв із німцями у Кременецьких лісах, відомим як бій під Гурбами. Влітку 1944 р. організував і очолив Національно-визвольну революційну організацію (НВРО), але згодом вона припинила свою діяльність. З 1945 р. керував діяльністю ОУН на всіх Східно-Українських Землях, у Подільському краю, а після смерті Провідника Північно-Західних Українських Земель Клима Савура, у лютому 1945 р., також і на його терені (Волині). У тому часі написав дві брошури: «Про що говорить нам бюджет СССР на 1945–1946 рр.» і «Колгоспне рабство». Там, у волинських лісах, Василь Кук та Уляна Крюченко одружилися у 1944 р., у 1946-му в них народився син Юрій. У 1949 р. МДБ забрало дворічну дитину у Василевого брата Івана і помістило до дитячого будинку в м. Жданов (зараз – Маріуполь) під зміненим прізвищем Юрій Чоботар, уродженець м. Сталіно (зараз – Донецьк).

У 1947 р. на пропозицію Провідника ОУН Романа Шухевича Василя Кука одноголосно обрано його заступником на всіх посадах, а після смерті Р. Шухевича 3 березня 1950 р. В. Кук перебрав усі посади та обов’язки останнього: Голови Проводу ОУН, Головного Командира УПА та Голови Генерального Секретаріату Української Головної Визвольної Ради (УГВР). З липня 1950 року він – полковник. Від 1950-го до 1954 р. Василь Кук повністю керував національно-визвольною боротьбою в Україні. До речі, багато з тих підпільників, які з ним спілкувалися, так і не знали його посади. В різний час свого підпільного життя він був відомий під псевдами «Василь Коваль», «Юрко Леміш», «Ле», «Медвідь», «Куркуль», «Василь Лиманич», «інженер Лука Лемішка», «Безіменний» та іншими.

23 травня 1954 р. у лісі на північ від. с. Яругів Підкамінецького району, під час переходу на Волинь, підступом через провокаторів, «полковник Коваль» разом із дружиною був захоплений у полон спецвідділом КГБ.

Микита Хрущов наполягав провести у Львові «відкритий» судовий процес – із метою «разоблачения врагов украинского народа – вооруженного оуновского подполья» та присудити останньому командирові УПА розстріл, але спецслужба сподівалася завербувати В. Кука та використати його для оперативної гри з «націоналістичними центрами за кордоном» з метою їх нейтралізації, окрім того, на думку КГБ, страта В. Кука лише б підсилала дух націоналістів і їх підтримку в західних країнах.

У свою чергу, Василь Кук почав грати свою довгу гру з «совєтами» – з одного боку, він давав свідчення про діяльність ОУН, які не могли вже завадити загиблим або заарештованим товаришам, з іншого, – керівники КГБ скаржилися, що він постійно ухиляється від узятих ним зобов’язань щодо написання статей проти українських націоналістів, не надає матеріалів, цікавих для оперативної роботи. Від його імені КГБ вело листування з одним із керівників ОУН за кордоном М. Лебедем, але коли у зворотніх листах з’явилися умовності, В. Кук відмовився їх пояснювати, посилаючись на незнання, що зробило оперативну гру безперспективною. Взамін такої «співпраці» Василь Кук домігся звільнення з ув’язнення членів свої родини, а також членів Проводу ОУН, засуджених спочатку до розстрілу – П. Дужого та М. Степаняка. За оцінками голови КГБ УССР В. Федорчука, «співпрацювати з органами КГБ він не став. Будучи націоналістом-фанатиком, і твердо залишаючись на попередніх ворожих позиціях, він зрадив попередні обіцянки». 

Подружжя Куків перебувало у слідчих в`язницях Києва та Москви з 1954 до 1960-го року. 21 липня 1960 р. В. Кук та його дружина Указом Президії Верховної Ради УССР були амністовані та звільнені з ув`язнення, і з того моменту мешкали у Києві. Згодом Василь та Уляна змогли побачити сина Юрія, який став жити разом із ними.

21 липня 1960 р. Василь Кук і його дружина були амністовані та звільнені з ув’язнення, і з того моменту мешкали у Києві. У 1961–1964 рр. Василь Степанович закінчив екстерном історично-філософський факультет Київського державного університету імені Т. Шевченка. Володіючи польською, англійською, німецькою, грецькою, латинською та старослов’янською мовами, він у 1961–1969 рр. працював у Центральному державному історичному архіві у відділах каталогізації та давніх актів, збираючи документи з історії державності та культури козацько-гетьманських часів. У 1969–1972 працював в інституті історії АН України у відділі історіографії та джерелознавства в. о. старшого наукового співробітника. Підготував кандидатську дисертацію «Роль селянського пореформеного банку у проведенні аграрної столипінської реформи на Україні», але її «зарубали» за вказівкою ЦК КПУ.

Із наступом в Україні консервативної хвилі та приходом до керівництва республіканським КГБ В. Федорчука над Василем Куком нависла загроза повторного порушення кримінальної справи та розстрілу. Щоправда, вірогідно з огляду на політику потепління стосунків із західними країнами, знов обійшлося, але 17 жовтня 1972 р. В. Кука з роботи звільнили та заборонили працювати у наукових і виховно-шкільних установах. Тому з кінця 1972 р. він працював рядовим співробітником відділу постачання комбінату «Побутреклама», звідки пішов на пенсію 8 травня 1986 р. 
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У 1960–1980-х роках Василь Степанович написав багато статей про діячів української культури: Г. Сковороду, композиторів  А. Ведельського-Веделя, С. Дехтярова-Дехтяревського та інших, а також окремі розділи до Української радянської енциклопедії (1969–1970).

Від 1990 р. Василь Кук активно збирав матеріали про національно-визвольну боротьбу 1930–1950 рр., у якій брав керівну участь, тісно співпрацював із редакцією «Літопис УПА», брав активну участь у діяльності Всеукраїнського братства ОУН і УПА, членом Головної булави та головою наукового відділу якого був сам, і Київського братства ОУН і УПА. Також у цей період був позаштатним співробітником Інституту історіографії НАНУ та членом методичної Ради Всеукраїнського Товариства політв’язнів. За період незалежності України він встиг написати багато статей і книжок про боротьбу ОУН-УПА та про своїх товаришів у боротьбі – Р. Шухевича, С. Бандеру, Дмитра Грицая-«Перебийноса», Ярослава Старуха, Дмитра Мирона «Орлика» та інших.

Помер останній головнокомандувач УПА 9 вересня 2007 року. Поховали Василя Кука на батьківщині – в селі Красне Львівської області, як заповідав покійний.

Василь Кук був, як іноді називали його у пресі, «останнім із могікан», останньою лю-диною з покоління Героїв, покоління, яке ціною свого життя виборювало незалежність України у нерівній боротьбі з найсильнішими на той час державами світу – нацистською Німеччиною та Радянським Союзом. Він був унікальною людиною, талановитою у багатьох галузях – і високопрофесійним організатором-підпільником, й ідеологом-реформатором, і успішним військовим, і багатогранним істориком. 

Дніпропетровщина має пишатися тим, що в свій час мала такого Провідника.

  Павло Хобот

Література:

Веденеев Д. Одиссея Василия Кука: военно-политический портрет последнего командующего УПА / Д.В. Веденеев.– К.: К.И.С., 2007.– 208 с.– (Тайные войны – история и современность; Кн. 5).

Манзуренко В. Василь Кук – Головний Командир УПА / В. Манзуренко, О. Іщук.– Рівне: видавець Олег Зень, 2008.– 72 с. (Б-ка журналу «Однострій». Сер.: «Українські військові формування XX століття. Події, персоналії, документи»).
Санников Г. Большая охота. Разгром вооруженного подполья в Западной Украине.– М.: Олма-пресс, 2002.– 512 с.

* * *

Василь Кук прекратил войну с Россией: В Киеве умер последний командир Украинской повстанческой «бандеровской» армии // Известия в Украине.– 2007.– 10 верес.– (№ 160).– C. 1, 9.

Вєдєнєєв Д. Останній із могікан: На смерть генерала-хорунжого УПА Василя Кука // Універсум.– 2007.– № 9/10.– C. 21-24.
Генерал-хорунжий Василь Кук – останній головнокомандувач Української Повстанської Армії // Мандрівець.– 2006.– № 5.– C. 4–9.
Ковальчук В. Ділові листи Якова Бусола до Василя Кука як джерело з вивчення історії ОУН (б) і УПА на Тернопільщині у першій половині 1945 р. // Київ. старовина.– 2011.– 4.– C. 143–163.– Бібліографія: С. 148: 11 назв ; примітки: С. 156–163: 71 назва.
Кук В. Бойцы УП, кстати, также нередко обращались к бойцам Красной армии. На русском языке: (интервью) // Кієв. телеграфъ.– 2007.– № 38.– C. 11.
Кулиняк Д. Василь Кук. Життя, віддане Батьківщині // Голос України.– 2007.– 20 жовт.– (№ 190).– C. 10.
Панченко О. Останій земний бій останього головкома // Дзвін.– 2008.– № 2.– C. 110-112.
* * *

Василь Кук – останній командувач УПА. Серія матеріалів // http://buskfamouse.io.ua/s74851

Вєдєнєєв Д. Останній із могікан. На смерть генерала-хорунжого УПА Василя Кука // http://dt.ua/SOCIETY/ostanniy_iz_mogikan__na_smert_generala-horunzhogo_upa_vasilya_kuka-51533.html
11 січня – 95 років тому (1918 р.) народився Яр Славутич XE "Яр Славутич"  (Григорій Михайлович Жученко) XE "Жученко Григорій Михайлович" , відомий український поет, літературознавець і мовознавець. 
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Григорій Михайлович Жученко (Яр Славутич відомий у світі український поет, перекладач, вчений-мовознавець народився поблизу села Благодатного на північній Херсонщині (тепер Долинський район Кіровоградської області).
На початку 30-х років більшовики розкуркулили сім’ю та відправили на заслання. Григорій утік з потяга крізь отвір, прорізаний у стелі дірявого товарного вагона і довго переховувся, жив під зміненим прізвищем. Під час голоду 1932–1933 років вижив завдяки тому, що пас худобу в радгоспі і потайки харчувався молоком. Вступив до Запорізького педінституту, бував у Дніпропетровську, зустрічався з Дмитром Яворницьким. 1938 року Григорій Жученко опинився у в'язниці за читання віршів Олександра Олеся та повістей Володимира Винниченка.

1941 року під чав війни молодий поет разом з іншими радянськими солдатами потрапив у фашистське оточення. Доля закинула його в Чернигівську Січ – бойову частину, яка боронила Україну від німецького фашизму та більшовицької влади. 1943 року, він, сотник Чернигівської Січі, зазнав страшної  втрати – гітлерівці спалили його дружину з новонародженою донькою. 
Наприкінці війни Григорій Жученко опинився в Німеччині, 1945 року покинув палаючий Берлін зі своїми та чужими рукописами. Тоді ж, знайшовши українські шрифти, надрукував свою першу поетичну збірку «Співає колос». Псевдоним «Яр Славутич» з’явився у нього 1943 року, коли поет опублікував у часописі «Нова Україна» кілька віршів із циклу «Запорожці». Псевдонім – згадка про рідні краї.
Подальше його життя пов’язане з Американським континентом, одиннадцять років він прожив у США, потім оселився у Канаді, де жив до кінця своїх днів. 

Багато років – з 1960 по 1983 рік – Яр Славутич, доктор славістики обіймав посаду професора Альбертського університету в Едмонтоні. Його курси з української літератури користувались незмінним успіхом і не тільки серед українців, а книга «Розстріляна муза» – реєстр репресованих українських письменників – перекладена англійською мовою, витримала кілька перевидань. В Україні вона видана у 1992 році.

Яр Славутич – автор багатьох поетичних збірок, перекладач, літературо- і мовознавець, редактор і видавець літературно-мистецького альманаху «Північне Сяйво» (Едмонтон). В українській діаспорі його називали «правдоносцем» за те, що одним із перших у збірці «Правдоносці» розповів правду про більшовицький режим.
Неодноразово поет приїжджав у рідні краї, відвідував Дніпропетровщину, щира багатолітня дружба пов’язувала його з поетом Миколою Миколаєнком, іншими письменниками. 

Помер Яр Славутич в Едмонтоні 4 липня 2011 року, похований на цвинтарі св. Михаїла.
Література:
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Славутич Яр. Твори: В 5-ти т.– К.: Дніпро; Едмонтон: Славута.– 1998. Т. 1: Поезії (1937–1997).– 469 с.; Т. 2: Поеми. Переклади. Нариси. Життепис.– 331 с.; Т. 3: Розстріляна муза. Меч і перо.– 496 с.; Т. 4: Українська література й мова на Заході.– 487 с.; Т. 5: Спогади. Записи.– 352 с.
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Славутич Я. Соловецький в’язень: Вірші, поеми.– Київ: Веселка, 1992.– 48 с.

* * *

Назаренко Т. Правди потужний спалах: Поетична творчість Яра Славутича.– К., 1994.– 167 с.

Немченко Г.В., Немченко І.В. Вивчення творчості Яра Славутича в школах Херсонщини: Навч.–метод. посіб.–хрестоматія.– К.–Херсон: Просвіта, 2005.– 79 с.: + 12 с. іл.

Січеславський збірник: До 80-річчя Яра Славутича / Упоряд. М.А. Миколаєнко.– Дніпропетровськ: Січ, 1998.– 240 с.

Херсонський збірник: до 80-річчя Яра Славутича / упоряд. А. Крат.– К.–Херсон: Дніпро, 1998.– 208 с. 

* * *

Немченко Г., Немченко І. Вивчення творчості Яра Славутича в школах Херсонщини // http://prosvilib.ipsys.net/books/nemchenko/slavutycha_vyvchenna/slavutycha-vyvchenna1.htm
Волинський К. Яр Славутич // http://www.ukrlit.vn.ua/biography/slavutich.html

Славутич Яр // http://uk.wikipedia.org/wiki

Славутич Яр (Біографічно-літературний портрет // http://www.lit-jarmarok.in.ua/index.php?option=com_content&task=view&id=91&Itemid=31
13 січня – 205 років тому (1808 р.) народився Аполон Олександрович Скальковський XE "Скальковський Аполон Олександрович" , російський та український історик, статистик, економіст, етнограф, письменник, публіцист, відомий працями з історії України, козаччини. 

Аполлон Скальковський
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А.О. Скальковський народився в сім’ї українського дрібномаєтного поміщика у м. Житомирі Київської губернії. Освіту здобув у Житомирській гімназії та Московському університеті. До часу навчання в університеті відноситься поява в московських часописах його перших літературних творів.

У 1828 р. Аполлон Скальковський став на державну службу в Управлінні новоросійського та бессарабського генерал-губернатора графа М.С. Воронцова, відомого своїм захопленням історією, археологією, літературою, власника великої колекції манускриптів, документів і рідкісних книг. У 1834 р. він написав своєму начальникові «Записку», в якій висловив бажання зайнятися науковими дослідженнями історії краю і просив відрядити його для обстеження місцевих архівів і складання на їх основі історії Півдня України. Дозвіл і гроші на поїздку, право на обстеження архівів і розпорядження місцевим чиновникам всіляко сприяти досліднику у його заняттях були одержані. 

14 травня 1835 р. А.О. Скальковський виїхав з Одеси. Його шлях пролягав через міста та фортеці, збудовані під час руху російської держави до чорноморсько-азовського узбережжя, через давні козацькі зимівники, запорозькі села Романкове і Сухачівку, Катеринослав, Новомосковськ, Павлоград. У катеринославських губернських архівах він знайшов численні документи до історії Катеринославщини та архіви генерал-губернаторських канцелярій. Від Новоархангельська до Криму розшукував документи до історії Південної України, збирав пісні та перекази про запорозьке козацтво, викупляв у приватних осіб цінні документи до історії Запорозької Січі.

Наслідком першої археографічної подорожі А. Скальковського були опубліковані ним окремими книгами праці: «Хронологическое обозрение истории Новороссийского края» в 2-х частинах (Одеса, 1836 і 1838 рр.), що охоплює період з 1730 по 1823 рік; «Первое тридцатилетие истории города Одессы. 1793–1823» (Одеса, 1837); «О торговых и промышленных силах Одессы» (Одеса, 1838).

Під час другої археографічної експедиції в 1839 р. А. Скальковський знайшов у Катеринославі залишки Архіву Коша Нової Запорозької Січі з документами за 1730–1775 рр. Нині цей безцінний комплекс джерел із історії Запорозької Січі зберігається в Центральному державному історичному архіві України в м. Києві, а частина документів Архіву Коша у складі збірки А. Скальковського – в Архіві Санкт-Петербурзької філії Інституту російської історії Російської АН.

Статті А.О. Скальковського публікували в столичних і місцевих часописах і газетах, завдяки чому його ім’я стало відомим в офіційних і освічених колах Російської імперії. У 1843 р. його призначили редактором Головного статистичного комітету Новоросійського краю, а незабаром він став директором цього комітету та отримав чин статського радника.

Поступово в наукових заняттях А. Скальковського домінуюче місце зайняла історія Запорозької Січі. Вже у 1841 р. на основі вивчення залишків Архіву Коша Нової Запорозької Січі та інших джерел він опублікував книгу «История Новой Сечи, или последнего Коша Запорожского». Загалом читацькі кола сприйняли працю досить позитивно. Та через кілька років його чергова історична розвідка стала об’єктом критики з боку Т.Г. Шевченка. Це було пов’язане з обстеженням істориком родинних архівів Подільської та Київської губерній, в яких були документи про гайдамацькі напади на маєтки – скарги, описи спаленого чи забраного гайдамаками майна тощо. Коли ж він опублікував працю «Наезды гайдамаков на западную Украину в XVIII ст., 1733–1768», у якій гайдамаки були зображені негативно з погляду на них польських шляхтичів, власників маєтків, вийшло однобічне, тобто, негативне зображення учасників гайдамацького руху. Пізніше історик визнав свою помилку, про що відверто писав у передмові до видання книги про запорозьких козаків.

У 1846 р. вийшло друге, доповнене, видання «Історія Нової Січі...». З передмови автора до цього видання видно, що він уже цілковито був захоплений героїчною історією Запорожжя. Використані ним документи у тексті книги та додатки до неї створювали яскравий образ Запорозької республіки. У 1885–1886 рр. побачило світ третє, також виправлене і доповнене, видання основної і найвідомішої сьогодні праці дослідника. 

А.О. Скальковський був надзвичайно працьовитою людиною. Директор і одночасно редактор Головного статистичного комітету знаходив час для постійних подорожей Півднем України з метою збирання історичних документів і статистичних даних, а також написання й публікації досліджень, яких загалом у нього набралося близько 300. Він також був одним із головних засновників історичного архіву в Одесі. Останні поїздки А. Скальковського з науковою метою по різних місцевостях Південної України відносяться до 1886 р., коли йому було вже 78 років. Помер він 28 грудня 1898 р. (за ст. ст.), не доживши 3-х днів до 91 року, похований в Одесі, де прожив 70 років.

Заслуги А.О. Скальковського перед історичною наукою великі. Він перший поставив  дослідження  історії  Запорозької  Січі   на  наукову  основу, своєю працею посіяв недовіру до офіційного зображення запорожців як розбишак і злочинців. 

А.О. Скальковський увів до наукового обігу значну кількість архівних джерел, в тому числі матеріали кошової канцелярії. Крім опублікованих і архівних документів він широко використовував у своїх дослідженнях пам’ятки усної народної творчості та перекази старожилів. Великого значення надавав «Усній оповіді колишнього запорожця... Микити Леонтійовича Коржа», записаній катеринославським архієпископом Гавриїлом (Розановим) під час його бесід зі 100-літнім М.Л. Коржем. Один зі списків «Усної оповіді...», добутий ним у Катеринославі влітку 1835 р. А. Скальковський опублікував у Журналі Міністерства Народної освіти за 1838 і 1939 рр.

Дещо перебільшена критика праць А.О. Скальковського з боку тодішньої української історіографії, не перешкодила пізнішим дослідникам історії запорозького краю часто посилатися на його праці. Часто посилання на праці А. Скальковського зустрічаються у творах  визначного козакознавця Д.І. Яворницького та відомої дослідниці Південної України Н.Д. Полонської-Василенко. 

У 1990–2000 рр. в дніпропетровському видавництві «Січ» головна праця А. Скальковського «Історія Нової Січі, або останнього Коша Запорозького» двічі перевидавалась українською мовою.
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31 січня – 75 років тому (1938 року) в смт Васильківка народився Віталій Васильович Калиниченко XE "Калиниченко Віталій Васильович" , відомий український дисидент, член Української Ґельсінкської групи. 

Бунтівний Віталій Калиниченко
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Народився Віталій Калиниченко в районному центрі Васильківка Дніпропетровської області в сім'ї вчителів. Батько, Василь Петрович, викладав російську мову та літературу, мати – Ганна Гаврилівна – історію. Батько помер від туберкульозу, коли Віталіку було лише кілька місяців, тому Ганна Гаврилівна сама піднімала сина та дочку. Пережили німецьку окупацію, вчителька під її гнітом в школі працювати відмовилась. Після війни її призначили завучем, а потім директором Васильківської семирічної школи. В 1947 році Ганна Гаврилівна вийшла заміж удруге. 

У 1954 році Віталій закінчив 10 класів, мріяв про військово-морське училище. Туди приймали з 17 років, юнак підробив метрику, додавши собі рік, і став курсантом Ризького військово-морського училища. Та військова дисципліна, сувора регламентація виявилися непосильними юнакові, училище довелося залишити. Віталія призвали до війська, тут служба пішла. Матрос Калиниченко, як зазначалось у характеристиці, «маючи добрі теоретичні знання, сам добре засвоїв техніку, допомагав і товаришам, користувався серед них заслуженим авторитетом». 

Після звільнення в запас Віталій вирішив продовжити освіту. 1964 року закінчив Київський інститут народного господарства (КІНГ). Неспокійна вдача, гостре реагування на будь-які вчинки інших, що здавалися йому образливими, примусили змінювати місця роботи. Врешті-решт опинився в Ленінграді. При цьому у нього вже кілька років визрівала думка, що в Радянському Союзі йому жити неможливо, бо для вільної людини немає справжньої свободи, можливостей застосувати свої здібності. Віталій вирішив перебратися за кордон.

У тодішніх умовах це можна було зробити тільки нелегально. Хоча СРСР в 1948 році й підписав Загальну декларацію прав людини, за якою будь-хто може вільно обирати собі місце проживання, проте дотримуватися Декларації ні Комуністична партія, ні уряд не збирались. У 1964 році Віталій Калиниченко почав готуватися до втечі, зокрема, через іноземних студентів КІНГу намагався зв'язатися з посольством США, щоб одержати політичний притулок, придбав спорядження для нелегального переходу через кордон. Його плани стали відомі КДБ, Віталія заарештували. Але протримавши якийсь час у тюрмі та попередивши, випустили. Влітку 1966 року він зробив спробу перейти радянсько-фінський кордон, 10 днів блукав уздовж нього, поки не схопили прикордонники. Судили в Мурманську. Судді, намагаючись зрозуміти, що ж привело Калиниченка до думки про втечу, зробили висновок, що, навчаючись в інституті, він захоплювався філософією екзистенціалізму, симпатизував бітникам (тогочасна молодіжна субкультура), і з цієї причини в нього сформувалася думка про втечу за кордон. Суд кваліфікував його вчинок як зраду батьківщині, присудив 10 років позбавлення волі в таборі суворого режиму.

Пробув там Віталій Калиниченко від дзвінка до дзвінка. Не хотів миритися з табірним режимом, як міг противився йому, за що одержував покарання. В справі № П-26123 зберігається «Довідка про порушення та покарання» в'язня Калиниченка В.В., серед них – порушення форми одягу, читання книги під час праці, але найбільше таких активних форм протесту, як відмова від виходу на роботу. Покарання були різні: бесіда з начальством, догана, попередження і найсуворіше – штрафний ізолятор. Шість діб одержав Віталій за читання книжки в робочій зоні, 10 і двічі по 15 діб – за відмову від роботи. Але так і не перевиховався, за що, виходячи на волю, одержав дуже негативну характеристику, яка відгукнулась одразу ж, коли приїхав до Васильківки. За постановою прокурора Васильківського району його взяли під адміністративний нагляд – це означало, що без дозволу міліції В. Калиниченко не може виїхати з Васильківки навіть на короткий час, з 22 години до 5-ї ранку не має права залишати житло, заборонено йому відвідувати ресторани і кафе. На постанові прокурора від 8 квітня 1976 року про адміністративний нагляд він написав: «Ознайомився. Ганьба радянській владі! Це не звільнення з табору».

Віталія Калиниченка прийняли робітником на коноплепрядильний завод. Директор заводу негайно одержав директиву від районної міліції з вимогою повідомляти про факти як порушень Калиниченком трудової дисципліни, так і про позитивні факти ставлення до праці, участі в громадському житті, що повинно свідчити про його перевиховання і вплинути на вирішення питання про припинення нагляду. Розцінивши дії міліції як такі, що компрометують його, Віталій Васильович залишив коноплепрядильний завод.

Видно, економістів з вищою освітою в Васильківці було не дуже багато, тому В. Калиниченку вдалося влаштуватись бухгалтером до районного управління «Сільгосптехніки». Потяглися дні служби в умовах постійного нагляду, обмежень. Не бажаючи терпіти таке становище, В. Калиниченко пише скаргу прокуророві УРСР, у якій повідомляє, що відбув покарання за те, що держава вважала злочином, хоча з загальнолюдських позицій це злочином не було. Він заявляє, що коли хотів покинути СРСР, у своїх діях керувався статтею 13-ю Загальної декларації прав людини – можливість кожного вільно покидати будь-яку країну, в тому числі власну. Але уряд не дозволяє покидати країну, а осіб, що намагаються це зробити, оголошують зрадниками Батьківщини і засуджують на 10–15 років, або страчують. Скарга залишилась без відповіді, точніше, відповідь була: термін адміністративного нагляду продовжили ще на шість місяців.

Віталій Калиниченко намагається якось розбовтати те застигле болото, в якому він опинився, розповідає колегам по роботі про славне минуле України, про події в світі, але не з подачі офіційних засобів масової інформації, а переповідає повідомлення «Голосу Америки» і «Свободи», чим викликає невимовний жах у співробітників. Їх можна було зрозуміти – знайти розумову працю людині з освітою у Васильківці, як і в кожному невеличкому населеному пункті, важко, а втратити легко. Тому серед заляканих людей розмови Калиниченка не тільки не мали успіху, а, навпаки, викликали негативну реакцію. 31 березня 1977 року в «Сільгосптехніці» відбулися збори представників колективу. Виступаючі піддали В. Калиниченка суворій критиці, засудили його поведінку: нав'язування оточуючим ворожих соціалізму і радянській дійсності поглядів, вкрай націоналістичних суджень. Збори зажадали припинити розповсюдження в колективі ідеологічно шкідливих і наклепницьких вигадок і попередили, що в разі відновлення подібної діяльності, повідомлять компетентні органи. Але останні не треба було повідомляти – ще 5 березня В. Калиниченка викликали до обласного управління КДБ і оголосили офіційне застереження, спираючись на відповідний Указ Президії Верховної Ради СРСР від 25 грудня 1972 року. Калиниченка намагаються спрямувати на «шлях істинний». З ним неодноразово ведуть бесіди представники адміністрації та громадськості. 10 жовтня 1977 року він звертається з «Заявою» до Президії Верховної Ради СРСР, де викриває фальшиві запевнення керівництва КПРС і уряду про те, що ніби в СРСР виконуються ґельсінкські угоди, зокрема, подає факти ув'язнення дисидентів до таборів та психіатричних лікарень, тобто доводить наявність політичних переслідувань. Вказує, що на знак протесту він зрікається радянського громадянства і оголошує десятиденне голодування. Калиниченко пише «Заяву» до васильківських лікарів, яка, на його погляд, повинна запобігти запроторенню його до «психушки». З передач радіо «Свобода» Калиниченко дізнається про створення «Української громадської групи сприяння виконанню ґельсінських угод» (Далі – Українська Ґельсінська група, УҐГ). Її фундаторами були Левко Лук'яненко, Оксана Мешко, Олесь Бердник та інші. Розцінюючи створення групи як глибоко патріотичний вчинок, Віталій Васильович звертається з «Відкритим листом» до Левка Лук'яненка з проханням рекомендувати його до складу Групи. Члени УҐГ тоді якраз звернулися до Белградської наради 35-ти держав, що зібралась для перевірки виконання Ґельсінських угод. Калиниченко просить, щоб під зверненням стояв і його підпис. Текст цього документу потрапив на Захід, прозвучав у передачах «Голосу Америки» і «Свободи», що викликало новий напад гніву у начальства. З подачі зверху колектив Васильківської «Сільгосптехніки» звертається до КДБ з проханням позбавити їх такого працівника. Але достатнього приводу ще не було. 

1978 і 1979 роки минали в умовах нерівного і виснажливого двобою незгодного з Системою, у якому владна сторона використовує будь-які засоби, не гребуючи навіть перлюстрацією особистої пошти. Лист, у якому Калиниченко викладав свої політичні погляди, потрапив до КДБ і став ще одним каменем у фундаменті обвинувачень. Його продовжували «виховувати». 17 серпня 1979 року бесіду вів «сам» секретар Васильківського райкому партії, 3 жовтня – начальник райвідділу внутрішніх справ. Але все марно. Впертий Калиниченко висновків не робив, не каявся, слухав «Голос Америки» і «Свободу», переповідав зміст передач, писав «Заяви», підтримував акції Української Ґельсінської групи.

Терпець властей увірвався. 28 листопада 1979 року прокурор області затвердив постанову про застосування запобіжного заходу відносно Калиниченка В.В. як такого, що після звільнення з ВТУ не став на шлях перевиховання, а навпаки, на ґрунті антирадянських націоналістичних переконань з метою підриву та послаблення радянської влади систематично виготовляв, розмножував (за допомогою кулькової ручки і копіювального паперу) документи, в яких зводяться наклепи на радянський державний і суспільний лад, чим скоїв злочин, передбачений статтею 62, ч. 2 КК УРСР.

Почалися довгі виснажливі допити. Весь другий том семитомної справи № П-26123 заповнили протоколи. Слідчі з'ясовували, чи визнає Калиниченко своє авторство «Заяв» і «Скарг» до вищих органів радянської влади. Він визнавав. 

Досить помітне місце в протоколах допитів займають дискусії між підслідним і слідчим відносно правоти чи неправоти В. Калиниченка. Кадебіст доводив Віталію Васильовичу, що виготовлені ним документи є наклепницькими, такими, що виправдовують ворожу діяльність осіб, запроторених до таборів за скоєння особливо небезпечних державних злочинів – Л. Лук'яненка, М. Руденка, О. Тихого та інших, містять у собі вигадки, нібито в СРСР існує політичне переслідування і відсутні права та свободи. А переслідуваний йому доводив протилежне, що в СРСР політичних прав і свобод не існує, що він у своїх заявах писав чисту правду і все, вказане ним, повністю відповідає радянській дійсності. 

З 20 листопада 1979 року по 2 квітня 1980-го відбулося 37 допитів. Органи КДБ опитують всіх, чи майже всіх, хто з ним спілкувався. Таких набралось 82 чоловіки, їхні показання склали понад 300 сторінок третього тому справи. Більшість свідків – жителі Васильківки. В них – одностайне засудження і взагалі негативні оцінки особистості В.В. Калиниченка. Але були й інші думки. В цьому плані цікаво навести слова М.В. Брауна, який відбував покарання з політичних мотивів, перебував в одному таборі з Віталієм Васильовичем. Ленінградець, філолог за освітою, за спеціальністю – бібліограф, він на час допиту в лютому 1980 року працював кочегаром. Браун показав, що ставиться до Калиниченка як до людини здібної, глибокого знавця слов'янських мов, історії й етнографії України. Ще одна характеристика. Її автор – А.К. Здоровий, інженер з Макіївки. Він вважає, що В.В. Калиниченко – людина принципова, уважна до тих, кому погано. Різко реагує на несправедливість чи порушення закону. А.К. Здоровий певен, що антирадянською діяльністю Калиниченко не займався. Ясна річ, такі свідчення до уваги не брались. 21 квітня 1980 року був готовий «Обвинувачувальний висновок». Там зазначалося, що, відбувши покарання, Калиниченко В.В. не став на шлях виправлення, залишився на ворожих радянській владі позиціях, підтримував зв'язки з відщепенцями Лук'яненком, Сокульським та іншими, неправильно сприймав радянську дійсність, зводив наклепи на державний і суспільний лад, національну політику Комуністичної партії та радянської держави. Напередодні суду В.В. Калиниченко звернувся з проханням, аби суд був відкритий і відбувався у Васильківці. Він хотів використати ще одну можливість, щоб поділитися з людьми своїми поглядами. Друге бажання виконали – судове засідання відбувалось у Васильківці. А відносно першого – власті постаралися підібрати присутніх із відповідними настроями та поглядами. Суд провадився за всіма правилам – з прокурором, захисником, викликом свідків. Проте процедура грубо порушувалась. Свідків запросили більше, ніж досить – 23. Підсудний вимагав, щоб викликали і свідків захисту, назвав Л. Лук'яненка, І. Сокульського, О. Мешко, М. Брауна та інших. Та йому в цьому було відмовлено – судді не надали трибуни однодумцям В. Калиниченка. Одержавши на початку судового слідства слово, підсудний заявив, що він є членом Української Ґельсінкської Групи, представником української нації, висловив також протест проти арешту, нагадавши, що до в'язниці його запроторили не за якісь конкретні злочини, а за інакомислення, за переконання. Всі його думки викладені в «Заявах» і повністю відповідають радянській дійсності. Пересилав ці документи за кордон, щоб вони стали загальним надбанням, щоб увесь світ знав про порушення прав людини в СРСР, про те, як уряд обдурює людей. Цікавий діалог відбувся між головою суду та підсудним. Перший запитав, у чому виявляється обдурювання народу урядом. В. Калиниченко відповів, що партія і уряд обіцяли до 1980 року побудувати матеріально-технічну базу комунізму, а не зробили цього. Голова всерйоз зацікавився: «А що, хіба вона не побудована?» Прокурор вважав провину В. Калиниченка повністю доведеною і вимагав 10 років ув'язнення. Адвокат просив пом'якшити вирок.

В останньому слові В. Калиниченко від своїх поглядів не відмовився, стверджуючи, що вірить у правоту своєї справи, що кожна людина має право вільно висловлюватись, користуватись свободою слова, говорити, що думає. І як можна за думки засуджувати до ув'язнення на 10 років. Він не кається, не просить пом'якшення покарання, як він сказав, «вашої фальшивої милості». Вирок був відповідний, визначений заздалегідь – 10 років у колонії особливого режиму. В.В. Калиниченко звертається з касаційною скаргою до Верховного суду, в якій показує, що вже після процесу, після оголошення вироку протокол судового засідання був фальсифікований. Головуючий попрацював над ним так, щоб щось зникло, а щось з'явилося в ключі, потрібному «замовникам». В'язень рішуче вимагав перегляду вироку. Але скарга залишилась без наслідків.

Відсидів Віталій Васильович Калиниченко вісім років, звільнився в 1988 році, реабілітований в 1991-му. Зараз мешкає в Сполучених Штатах Америки.

Рем Терещенко
Література:

Бажан О.Г. Дисидентський рух  на Дніпропетровщині в 1960–80-х рр. / О.Г. Бажан // Історія України: Маловідомі імена, події, факти: (Зб. статей). Вип. 8.– К., 1999.–  С. 331.

Терещенко Р.К. Минуле з гірким присмаком: Репресії в історичній ретроспективі радянського суспільства [Текст] / Терещенко Р.К., Іваненко В.В., Прокопенко Л.Л.– Дніпропетровськ: Моноліт, 2002.– 240 с. 

Про В. Калиниченка – С. 204–206.

Терещенко Р.К. Бунтівник // Відроджена пам`ять. Книга нарисів.– Дніпропетровськ: Наук.–ред. центр обл. редколегії по підготовці і виданню тематичної серії «Реабілітовані історією». Т.1. 1999.– С. 553–560.

Українська гельсінкська група. До 30-річчя створення: історія, документи / Упоряд.: О. Зінкевич, В. Овсієнко.– К.: Смолоскип, 2006.– 128 с.

Про В. Калиниченка – С. 39, 44, 51, 85, 92, 95, 

Українська гельсінська група. 1978–1982. Документи і матеріяли / Упоряд. О. Зінкевич.– Торонто-Балтимор: Українське видавництво «Смолоскип» ім. В. Симоненка, 1983.– 998 с. 

Про В. Калиниченка – С. 11, 15, 17, 28, 34, 35, 41, 45, 51, 59, 61, 82, 249, 250, 253, 263-269, 271, 272, 334.
* * * 

Терещенко Р. Бунтівник (Віталій Калиниченко) // http://archive.khpg.org/index.php?id=1219679498

Калиниченко Віталій Васильович // http://archive.khpg.org/index.php?id=1113911216

13 січня – 65 років тому (1948 р.) у с. Червонопартизанському Царичанського району народилась Тамара Григорівна Кудіш XE "Кудіш Тамара Григорівна" , майстер петриківського декоративного розпису. 

Петриківський розпис на Уралі
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Малювати Тамару Кудіш із п’яти років вчила мати в рідному селі, де петриківський розпис відомий ще з 1772 року. 1968 року вона закінчила Дніпропетровське державне художнє училище, її вчителями за спеціальністю були М. Родзін, В. Шпиганович, А. Куко. З 1964 року вона стала брати участь в обласних та республіканських художніх виставках. 1972 року її прийняли до Спілки художників СРСР.

На початку 1990-х років Тамара Кудіш переїхала з Дніпропетровська на Урал (Російська Федерація), нині мешкає в Брединському районі Челябінської області. Уральці були вражені петриківським розписом і зажадали, аби художниця поділилася своїм мистецтвом з іншими. Вона створила студію «Палітра» при Брединському Будинку культури ім. О.С. Пушкіна і стала навчати дітей: чому потрібна саме яєчна темпера, чим пензлик з котячої шерсті кращий ніж з біличої, як малювати пальчиком. З її легкої руки на Уралі з’явився новий унікальний напрямок народної творчості – вже учні Тамари Григорівни вчать усіх бажаючих малювати петриківські візерунки. 

2011 року наша землячка за збереження та розвиток культурних традицій Челябінської області стала лауреатом премії «Душа Южного Урала» в номінації народний майстер.

Література:

Кудиш Тамара Григорьевна // Художники Днепропетровщины: Биобиблиографический справочник.– Днепропетровск, 1991.– С. 110–111.

* * * 

Олиферчук В. Самая «душевная» награда // vecherka.su/katalogizdaniy?id=38759
Артюшкина Е. Хранители памяти Брединского района // http://www.ocnt.ru/art/decor/festivalikonkursyvystavki/2011/04/13/festivalikonkursyvystavki_179.html
18 січня – 65 років тому (1948 р.) у м. Дніпропетровську народився Микола Олексійович Кублик XE "Кублик Микола Олексійович" , художник. 

1971 року Микола Кублик закінчив Ленінградське вище художньо-промислове училище ім. В.І. Мухіної, працював у галузі станкового живопису. 1977 року став членом Спілки художників СРСР. З 1976 року брав участь в обласних та республіканських виставках. Лауреат премії ім. Г.І. Петровського 1976 року. 

Помер 28 червня 1995 року, похований у Дніпропетровську. 

Роботи художника знаходяться в Дирекції виставок Міністерства культури та мистецтва України, Дирекції виставок Національної спілки художників України. 

Література:

Кублик Николай Алексеевич // Художники Днепропетровщины: Биобиблиографический справочник.– Днепропетровск, 1991.– С. 108–109.

Кублик Микола Олексійович // Художники Дніпропетровщини.– Дніпропетровськ: Дніпрокнига, 2004.– С. 200–201.

18 січня – 65 років тому (1948 р.) у м. Дніпропетровську народився Михайло Олексійович Кублик XE "Кублик Михайло Олексійович" , художник.
1971 року закінчив художньо-графічне відділення Ленінградського педагогічного інституту ім. О.І. Герцена, де його викладачами були В.І. Кривицький та О.С. Шувелов. З 1990 року став членом Спілки художників СРСР, нині – член НСХ України. Працює в галузі станкового живопису. З 1980 року бере участь у виставках. Роботи художника знаходяться в Дніпропетровському художньому музеї. 

Література:

Кублик Михайло Олексійович // Художники Дніпропетровщини.– Дніпропетровськ: Дніпрокнига, 2004.– С. 202–205.

* * *

Овсянникова  А. Об удивительной, красивой и нежной Украине: [Персонал. выст. «Сакральная Украина»] / Овсянникова А. // Наше місто.– 2008.– 7 листоп.– (№ 159).– С. 20.

Овчаренко О"

* * *

Овчаренко О
. Контрасти і нюанси Михайла Кублика // http://www.exp21.com.ua/ukr/music/76-19.htm

19 січня – 175 років тому (1838 р.) у м. Катеринославі засновано газету «Екатеринославские губернские ведомости» XE "«Екатеринославские губернские ведомости», газета" 
Перша катеринославська газета

У січні 2013 року виповнюється 175 років з часу виходу в Катеринославі першої газети під назвою «Екатеринославские губернские ведомости». Ця газета безперервно виходила протягом 80 років. Історія її появи пов’язана із загальним розвитком преси в Російській імперії. Згідно з проектом 1830 р. «губернские ведомости» мали виходити в шести губерніях країни (включаючи Київську та Слобідсько-Українську), але з забороною будь-яких політичних матеріалів. Із різних причин проект не був реалізований. На відміну від нього урядове рішення про видання з 1 січня 1838 р. у кожному губернському місті газети передбачало значно ширшу програму публікації матеріалів: урядові та губернські постанови, вісті, державні та приватні оголошення, статті про надзвичайні події, стан казенних і приватних фабрик і заводів, методи покращення сільського господарства і домогосподарства, розвиток промислів і торгів у губернії, відкриття в губернії нових навчальних закладів, історичні відомості про губернію.

«Губернские ведомости» виходили під наглядом губернатора і не цензурувалися (за винятком 1865–1881 рр.). «Губернские ведомости» мали офіційну та неофіційну частини, при цьому друга частина (відділ) мала виходити окремо і за редакторства іншої особи. Перший відділ газети в усіх губерніях був майже однаковим, тільки офіційні документи загальнодержавного рівня друкувалися не синхронно, бо періодичність виходу газет була різною (від 1 до 6 чисел на тиждень), і губернські постанови та розпорядження не могли бути аналогічними за змістом. Неофіційний відділ спочатку називався «Прибавлением». Змістове наповнення цього відділу в кожній губернії залежало від цілого ряду факторів: особи редактора, рівня розвитку культурного руху в губернії, потреб читачів у даний період тощо. Авторами статей, заміток, публікацій історичних документів, етнографічних спостережень були вчителі, лікарі, чиновники, канцеляристи, священики, дворяни, купці, а іноді й освічені селяни. Зобов’язані були надавати матеріали до публікації губернські статистичні комітети, а пізніше – й губернські вчені архівні комісії.

Автори публікацій за свою працю не отримували гонорарів, платню одержували тільки редактор і набірник тексту. Активними дописувачами «губернских ведомостей» були й відомі літератори, іноді вони були співробітниками газети і навіть їхніми редакторами, як-то: О.І. Герцен у «Владимирских губернских ведомостях», П.І. Мельников-Печерский у «Нижегородских губернских ведомостях», Н.І. Костомаров у «Саратовских губернских ведомостях», О.С. Афанасьєв-Чужбинский у «Воронежских губернских  ведомостях», П.О. Куліш у «Тульських губернских ведомостях». Співробітниками «Архангельских губернских ведомостей» були українські політичні засланці Павло Чубинський (автор тексту українського національного гімну) та Петро Єфименко (випускник Катеринославської класичної гімназії, етнограф і статистик, який у цій газеті надрукував більше сотні статей і заміток із історії, етнографії, місцевих звичаїв і права).

На зміст публікацій у неофіційній частині «губернских ведомостей» вплинула підготовка та впровадження буржуазних реформ 60–70-х рр. ХІХ ст., а також суспільно-політичне та національно-культурне піднесення пореформеного часу. З 9-ти українських губернських газет найцікавішими є ті, що видавалися в Чернігові, Харкові, Полтаві. Навколо редакції неофіційних відділів газети об’єднувалася місцева інтелігенція, яка особливо активізувалася у пореформений період.

«Екатеринославские губернские ведомости» спочатку виходили раз на тиждень, з 1868 року – двічі, у 1893 р. – тричі, у 1914–1917 рр. – двічі. У зв’язку з «дефіцитом» у Катеринославі кваліфікованих журналістів і освітян, неофіційний відділ (а саме він сьогодні являє для нас інтерес своїми краєзнавчими матеріалами) виділився в окрему редаговану частину. 

Одним із найвідоміших редакторів «Екатеринославских губернских ведомостей» раннього періоду був літератор і журналіст Микола Дмитрович Мизко (Мізко), який обіймав цю посаду у 1845–1847 рр. У нарисі про випускника Катеринославської класичної гімназії М.Д. Мизка стосовно його роботи редактором газети наш краєзнавець, письменник і журналіст М.П. Чабан пише: «Він заходився біля газети палко і професійно. З запалом молодості працював він без утоми, самотою й зумів надати легкодухій губернській газеті невідомі їй життєвість і свіжість. Він зробив цікавим відділ місцевих новин. Читачів, які досі не знаходили нічого путного в цих листках, Микола Мізко зміг зацікавити статтями, написаними легко й жваво. Писалося в них про різні факти і явища громадського побуту, про які можна було писати за тих «ветхозавітних» умов провінційної преси… його перу належали статті «Катеринославський театр під час Петропавлівського ярмарку», «Театр у Катеринославі в 1844 р.», «Сцени з щоденного життя», «Про відкриття в Катеринославі постійного театру». Краєзнавцям і сьогодні було б цікаво почитати його статті «Відкриття пам’ятника імператриці Катерині ІІ», «Про Самарський монастир у Катеринославі» або «Декілька думок, міркувань і заміток про сучасну російську журналістику».

Редактор «ЕГВ» Ігнатій Барановський був членом Катеринославського Піквікського клубу, що діяв у губернському місті в 1858–1860 рр. З 60-х років «ЕГВ» стали публікувати багато матеріалів з історії й етнографії місцевого краю. В «Екатеринославском юбилейном листке», який короткий час видавався весною 1887 р. у зв’язку зі святкуванням тоді 100-літнього ювілею міста, в низц чисел опубліковані матеріали до бібліографії Катеринослава та губернії. В 21-му числі М. Вакуловський наводить досить довгий список краєзнавчих публікацій, включаючи й розміщені в «ЕГВ» у 1866 р. Серед них назвемо кілька: «Записка барона Н.А. Корфа в Екатеринославский губернский статистический комітет» і «Ответ статистического комитета на записку барона Корфа», «Никополь местечко», «Статистические сведения Екатеринославской губернии за 1864 г.», «О Екатеринославских ярмарках», «О м. Никополе и никопольской ярмарке» та інші. Серед активних дописувачів газети з 60-х років бачимо юриста й етнографа Г.А. Залюбовського.

Неофіційна частина «Екатеринославских губернских ведомостей» виокремилася в самостійне видання тільки у 80-і рр. ХІХ ст. Упорядники «Каталогу» газет, які видавалися в Україні у 1822–1916 рр. зазначають, що неофіційну частину «ЕГВ» редагували: у 1888–1889 рр. – Ф.А. Преображенський, 1896 р. – Я. Голобов, 1913–1915 рр. – С.І. Кутирін, 1915–1916 рр. – А. Крилов. Неповнота відомостей поясняється тим, що повні комплекти газет не збереглися в жодному із 8-ми архівосховищ України та Росії. Вони є взагалі тільки за 1838 і 1840 р., а потім – з 1844 р. по 1917 р. зі значними пропусками. 

Певною мірою, відомості про зміст неофіційної частини «ЕГВ» компенсують бібліографічні огляди, які публікувалися у 80-ті рр. XIX – на початку XX ст. в часописі «Киевская старина» з короткою анотацією змісту статей і заміток. У цей період бачимо серед авторів публікацій Д.І. Яворницького, Я.П. Новицького, В.О. Біднова.

З утворенням губернської вченої архівної комісії розширилися можливості редакції неофіційного відділу ЕГВ щодо отримання від авторів матеріалів з історії, етнографії, побутового життя краю тощо.

На сьогодні відсутній покажчик опублікованих в ЕГВ статей. Зазначимо, що у 1869 р. (№ 90) сама газета вмістила такий покажчик статей за 1863–1868 рр. Але інформаційний потенціал «Екатеринославских губернських ведомостей» став предметом наукового дослідження запорізького історика Д.З Аванесян.

Ганна Швидько

Література:

Владимиров М. Первое столетие г. Екатеринослава (Материалы для исторического очерка).– Екатеринослав, 1887.– С. 229.
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Кавун М. Перша газета Катеринослава // Моє Придніпров’я. Календар пам’ятних дат області на 2003 рік: Бібліограф. покажчик / Упоряд. І. Голуб.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2002.– С. 55–56.

21 січня – 150 років тому (1863 р.) народився Михайло Олександрович Павлов XE "Павлов Михайло Олександрович" , видатний вчений-металург, академік АН СРСР. У 1900–1904 роках обіймав посаду професора Катеринославського Вищого гірничого училища. Отримав звання Героя Соціалістичної праці.
Академік-металург Михайло Олександрович Павлов
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Серед видатних учених, які започаткували славну історію Національного гірничого університету, правомірно називаємо ім’я професора Михайла Олександровича Павлова, хоча працював він тут лише чотири роки. До переходу на викладацьку роботу в щойно відкритому Катеринославському вищому гірничому училищі Михайло Олександрович уже мав солідний виробничий досвід, набутий на металургійних підприємствах різних промислових районів Російської імперії.

М.О. Павлов народився 21 січня 1863 р. у містечку Божий Промисел Ленкоранського повіту Бакинської губернії. Його батьки померли, коли хлопчик ще був дуже малим. Виховував його дід, донський козак Усть-Бистрянської станиці, який у чині урядника ніс службу на російсько-перському кордоні. Після закінчення Ленкоранського двокласного училища М.О. Павлов вступив до Бакинського реального училища, де захопився читанням літератури. Як сам він зазначає у «Спогадах металурга», вже в п’ятому класі став заробляти гроші на існування репетиторством двох дітей. Дід наполіг на перехід онука на навчання до юнкерського училища, але невдовзі юнак в окулярах через поганий зір повернувся до свого реального училища (до речі, тоді єдиний у Прикаспії середній навчальний заклад), яке з відзнакою закінчив. Це відкривало йому шлях до продовження навчання в якомусь технічному інституті. Він обрав Петербурзький гірничий інститут, оскільки любив хімію і бачив своє місце в майбутньому на нафтових промислах Баку.

Улітку 1880 р., витримавши великий екзаменаційний конкурс бажаючих навчатися, Михайло Олександрович Павлов став студентом Петербурзького гірничого інституту, де готували інженерів широкого профілю. Ще зі шкільних років М.О. Павлов особливо любив хімію, в Гірничому інституті до захоплення хімією на старших курсах додалася металургія як навчальний предмет. Першу виробничу практику студенти ПГІ проходили на Путиловському заводі, де знайомилися з процесом виплавки металу та його обробки в механічних цехах.

Після четвертого курсу навчання М.О. Павлов був направлений для проходження практики на металургійний завод до Юзівки, що, власне, і визначило його подальший трудовий шлях – інженера-доменщика.

Закінчивши ПГІ у 1885 р., інженер-металург М.О. Павлов працював на різних металургійних заводах Вятської губерні, займаючи в гірничому окрузі різні посади, збагачуючи свій виробничий досвід і вивчаючи зарубіжну та вітчизняну спеціальну літературу про впровадження в промисловості енергії пару та електрики, вдосконалення доменного виробництва. Більше того він робить перші кроки з реконструкції доменних печей, підвищення їхньої продуктивності та якості виплавленого металу. На одному з металургійних заводів (Климківському) була добре обладнана хімічна лабораторія, що дало змогу інженеру М.О. Павлову займатися аналізом складу газів, отриманих у газогенераторних пудлингових печах, для встановлення оптимального розміру агрегату. Результати цих аналізів у вигляді статті були опубліковані ним в «Горном журнале» за 1891 р. Ця оригінальна праця про генераторний процес була і першою публікацією вченого.

Вимушені зупинки доменних печей М.О. Павлов використовував для своїх експерементів для їх вдосконалення, зокрема, через зміну профілю печі, збільшення діаметру горна, що вдвічі збільшувало продуктивність домни. Він мандрує по Уралу та Західному Сибіру з метою всебічного  вивчення функціонування доменних печей, дослідження сирих матеріалів доменного виробництва (руди, вугілля, флюсу), врахування досвіду інженерів і старих робітників. Результатом кількарічноої теоретичної діяльності та вивчення виробничого процесу на підприємствах стала його стаття «Дослідження плавильного процесу доменних печей», опублікована у тому ж «Горном журнале» за 1894 р.

Отримавши премію за ефективні виробничі вдосконалення, Михайло Олександрович витрачає її на мандрівку до Німеччини, Італії, Франції, Швеції, де тоді на металургійних заводах виплавалявся метал найвищої якості. Це розкрило технічний горизонт і збагатило знаннями інженера-новатора. 

У 1896 р. М.О. Павлов отримав від власника Сулинського металургійного заводу (поблизу Ростова-на-Дону) запрошення на посаду управляючого доменим виробництвом, оскільки на той час він вже мав репутацію досвідченого і знаючого доменного інженера. Суть такого рішення полягала в тому, що поблизу заводу існували антрацитові родовища, а металургійні заводи скрізь (окрім Східної Пенсильванії, США) працювали на коксі. Інженер обумовив свою згоду наданням йому відрядження до Америки. Дослідники життя і діяльності М.О. Павлова зазначають, що за чотири місяці перебування в США він ознайомився з роботою трьох десятків доменних печей, які виплавляли чавун на антрациті. Між іншим, виявилося, що до антрациту все-таки додавалося небагато коксу, бо лише на щільному і крихкому антрациті плавку вести дуже важко.

М.О. Павлов склав детальні записи та креслення, зібрав зразки руд і палива, відстежив процес підготовки сирих матеріалів, попередню обробку палива тощо. Він ознайомився з технічними новинками того часу, як-то: похилий підйомник і механізм автоматичної завалки печі. Все це допомогло йому в процесі чотирирічної переробки доменних печей на Сулинському заводі. Цікаво, що вперше у вітчизняній практиці Павлов використав методи швидкої реконструкції та ремонту печей, зокрема завдяки заготовленим деталям і агрегатам, які можна було замінити протягом кількох днів. М.О. Павлов спроектував і будував абсолютно нову за своєю конструкцією домну, що працювала на антрациті з мінімальним додаванням коксу.
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Проте загальна економічна криза в Росії (і не тільки) на рубежі двох віків, засилля у гірничозаводській промисловості іноземних інженерів і техніків, а також прагнення передати свій тоді вже чималий досвід практичної інженерної діяльності молодим спеціалістам вплинули на рішення М.О. Павлова перейти на викладацьку роботу. Тим більше, що в Катеринославі у 1899 р. відкрилося Вище гірниче училище з заводським відділенням.

У 1900 р. вчений розпочав свою педагогічну та наукову діяльність в КВГУ. Тут він працював усього чотири роки, випустив два курси металургів, але встиг зробити багато добрих справ. Для підвищення ефективності сприйняття студентами складних навчальних курсів він випустив у місцевій типографії «Атлас чертежей по доменному производству» та «Атлас чертежей по мартеновскому производству».

Пояснення до таблиць і креслень були написані російською, англійською, французькою та німецькою мовами. Дослідники надають великого значення цим виданням, якими користувалися студенти та інженери-металурги не лише Російської імперії, а й інших країн. Ці атласи неодноразово перевидавалися з авторськими виправленнями та доповненнями. М.О. Павлов зумів налагодити виробничу практику студентів-металургів на заводах, що було досить важко здійснити, оскільки керівники не хотіли брати практикантів, вважаючи їх нездатними розбиратися у виробничому процесі, бо нібито зовсім молодий навчальний заклад не міг здійснювати якісну підготовку майбутніх інженерів.

Через низку обставин, у першу чергу, матеріального порядку,(відсутність власного житла, дорога плата за квартиру й отримання занадто низької зарплати у порівнянні з його колишнім інженерним окладом), М.О. Павлов у 1904 р. на запрошення Петербурзького політехнічного інституту переїхав до столиці та став професором металургії.
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В подальшому вчений одночасно викладав ще й у Московській гірничій академії та Московському інституті сталі, де очолив кафедру металургії чавуну. Він брав активну участь у роботі створеного у 1926 р. у Ленінграді інституту з проектування металургійних підприємств (Діпромез), консультував проекти побудови нових металургійних заводів у Магнітогорську, Кузнецьку, Макіївці та інших містах. Він очолив спеціальну комісію Академії наук СРСР із розширення сировинних ресурсів коксохімічної промисловості по агломерації та збагаченню залізних руд, дослідні плавки на офлюсованому агломераті, який у своєму складі мав не тільки руду, але й флюси. Він був ентузіастом впровадження нового технологічного процесу, в основі якого була виплавка металів на дутті, збагаченому киснем.

За видатні досягнення в сфері науки та виробництва у 1932 р. М.О. Павлов був обраний академіком АН СРСР у 1945 р.– став Героєм Соціалістичної Праці, заслужено нагороджений ще багатьма орденами та медалями.

Видатний вчений Михайло Олександрович Павлов прожив без десяти днів 95 років і помер у Москві на 10 січня 1958 р.

Крім атласів, монографій, підручників тощо М.О. Павлов залишив по собі цікаві мемуари під назвою «Воспоминания металлурга», які витримали два видання. Оскільки у його спогадах є розділ, присвячений його роботі в Катеринославському вищому гірничому училищу, вважаємо доцільним навести деякі витяги з цього розділу (окрім першого витягу, де йдеться про його рішення стати викладачем), бо вони для нашого читача додають деякі нюанси початкової історії нинішнього Національного гірничого університету.

Додаток.

1. …Я прочел в свое время в газетах об открытии Екатеринославского высшего горного училища. Я понял, что это высшее учебное заведение нового типа. Училище будет готовить инженеров двух специальностей: горных инженеров и металлургов для промышленности Юга. Более сокращенный и более связанный с местными потребностями производства курс. Но все же это – «высшее горное училище», а не техникум; будет выпускать инженеров, а не штейгеров.

…Как-то раз на завод прибыла экскурсия кадетов Новочеркасского кадетского корпуса. Ко мне в мою конторку пришел их руководитель, полковник, и сказал:

– Мои кадеты хотят видеть ваш цех, но они не понимают, что в нем делается, а мне хотелось бы, чтобы они это поняли. Не можете ли вы дать кое-какие объяснения?

– Почему же нет? С удовольствием. Если ваши кадеты интересуются, я покажу им чертежи доменной печи и расскажу, что в ней происходит. Но только им придется некоторое время постоять, так как сесть здесь некуда.

Кадеты охотно согласились постоять, и я, развесив чертежи, начал объяснять им устройство доменной печи, а затем и то, что в ней делается. Начал я не совсем уверенно, будучи по природе застенчивым человеком, но потом увлекся и говорил около часа. По окончании полковник поблагодарил меня и сказал:

– Да, ведь вы – будущий профессор.

– Почему?

– Потому что я не ожидал даже, что все мы будем слушать вашу лекцию о доменной печи с таким удовольствием, с таким интересом. Вы так хорошо говорили и объясняли, что вам обязательно нужно стать профессором.

Эти случайные слова, может быть, более любезные, чем правдивые, опять напомнили мне о моем желании стать профессором. Не надеясь на благополучный исход, я все же решил выяснить, можно ли рассчитывать на переход в Екатеринославское высшее горное училище…

2. …Особенность преподавания в Екатеринославском высшем горном училище (и это было, пожалуй, его главным достоинством) заключалась в том, что в курс каждого предмета вводились практические занятия или упражнения расчетного характера, которые начинались после первых же лекций. Теперь всегда ведутся такие практические занятия, но сейчас со студентами занимаются ассистенты и лаборанты, а тогда всю кафедру металлургии железа составлял я один и, естественно, сам проводил все практические занятия…

…Совокупность всех перечисленных работ позволила мне составить оригинальный, основанный на первоисточниках, курс металлургии стали. Нужно было еще рассчитать одну-другую мартеновскую печь, установив определенные данные для такого расчета.

Всем этим я занимался летом, чтобы хорошо подготовиться к лекциям.

Когда я написал набело свои заметки о расчете и конструкции мартеновской печи, мне пришла мысль попросить какого-нибудь компетентного техника прочесть их. За этот раздел курса я несколько тревожился, так как составил его вполне самостоятельно, отвергнувши данные Тольдта для расчета. Но кому послать свои записи? Я вспомнил о Сундгрене, бывшем заведующем мартеновским цехом Днепровского завода, который считался лучшим в России знатоком мартеновского производства и действительно был таковым.

Я познакомился с ним при посещении Днепровского завода (о чем расскажу несколько ниже), вынес о нем наилучшее впечатление и решил послать Сундгрену на просмотр свои записи. Скоро я получил их обратно с таким ответом:

«Многоуважаемый Михаил Александрович! Я с большим удовольствием прочитал ваши лекции о мартеновской печи и нахожу, – если вы позволите так выразиться,  – что самый лучший знаток мартеновского дела не мог бы составить эти лекции более ясно, понятно и подробно.

С совершенным уважением Э. Сундгрен».

Это письмо очень ободрило меня.

Таким образом я вышел из затруднения и мог смело читать студентам то, что написал, рассчитывая, что и второй год моего преподавания пройдет вполне благополучно.

Так оно и было.

3. …Весной следующего года мне предстояло раздать своим студентам задания по проектированию печей, а осенью начать с ними и проектирование.

…Тогда я решил рискнуть собственными, правда небольшими, средствами и издать «Атлас» за свой счет, чего у нас не делали и богатые люди: всегда старались найти книгопродавца, который согласился бы издать труд. У меня еще оставались деньги в сберегательной кассе, и я считал, что могу истратить некоторую сумму на издание своего «Атласа», так как, в противоположность Риккеру, я был глубоко убежден, что издание «пойдет», и мои деньги рано или поздно вернутся ко мне.

Я отправился в лучшую Екатеринославскую типографию и литографию, чтобы узнать, сколько мне будет стоить один чертежный лист и определить, во что обойдется все издание. Показал размеры таблиц, выяснил стоимость разных сортов бумаги. Оказалось, что как будто бы все издание будет стоить сравнительно недорого, и я свободно могу рискнуть. Надо было приступить к черчению. Однако изготовление специальных чертежей для литографии оказалось делом далеко не легким. Мне рекомендовали пригласить для этой цели одного студента, который, как говорили, хорошо чертит.

Я попробовал это сделать, но тут меня постигла неудача: черчение тянулось очень долго и обходилось дорого.

Тогда я обратился к своему сулинскому чертежнику Пономареву, который в свое время неплохо снимал копии чертежей, привезенных мною из Америки, и выполнил проект доменной печи № 3.

…Так, чертеж за чертежом, он выполнил все 127 таблиц первого издания моего «Атласа доменных печей»; чертежная работа мне обошлась дешево, а Пономарев считал, что и он заработал хорошо.

…По мере развития моего курса выходили чертежи по производству чугуна, железа, стали, и, наконец, по прокатке. В Екатеринославском училище, как прежде и в Горном институте, не было курса прокатки. О прокатных станах сообщалось в «горнозаводской механики», а о прокатке и калибровке пришлось говорить мне, как единственному профессору металлургии железа. Вот почему я напечатал чертежи нагревательных печей и дал в атласе примеры калибровки на простейшие сорта железа. Между прочим, моя практика на Уральских заводах помогла мне разобраться и в этом.

…Издание «Атласов» принесло мне – правда, небольшую – материальную выгоду и создало некоторую известность за границей. Во французских, немецких и английских журналах, а также в шведской «Металлургии железа» Удельшерна были помещены о них хорошие отзывы.

4. …Моя «издательская деятельность» не могла существенно улучшить моего материального положения. Остаток на сберегательной книжке становился с каждым месяцем все меньше и меньше. Надо было найти какое-то занятие для повышения заработка. Никаких занятий вне Екатеринославского училища не предвиделось. Их не имели и другие профессора и преподаватели, жившие исключительно на скудное академическое жалование. Только один Ячевский, благодаря совместительству, хорошо сводил концы с концами. Но он скоро должен был отказаться от преподавания и отдаться исключительно деятельности геолога-исследователя Сибири, перейдя жить в Петербург.

Я ж ничего не мог придумать другого, как обратиться с письмом в Горный ученый комитет, являвшийся издателем «Горного журнала», с предложением вести реферативный отдел в «Горном журнале» по металлургии (такого отдела не было раньше).

…Екатеринославских профессоров очень беспокоил квартирный вопрос. Вблизи училища – в самой здоровой части города – не было достаточно удобных и дешевых квартир. Много раз поднимался вопрос о том, что следовало бы построить квартиры для профессоров. Удалось заинтересовать в этом вопросе разных лиц и, наконец, в губернаторском доме, под председательством губернатора, состоялось совещание о постройке дома для профессоров. Вопрос был поставлен так: надо достать деньги и построить корпус, затем профессора будут ежемесячно вносить квартирную плату в таком размере, что затраченная на постройку сумма постепенно будет погашена. Один из присутствующих на совещании сказал: «Какой дурак даст вам деньги?» Считалось само собой разумеющимся, что казна денег не даст. «Трезвое» мнение поддержали другие и сумели доказать, что никто денег на постройку дома не даст. На этом заседание и закончилось.

Однако через несколько лет все же «дурак» нашелся: был построен прекрасный корпус для профессоров у самого Горного училища. Это доказывает, что идея, провалившаяся на совещании у губернатора, была, быть может, преждевременной, но вовсе не глупой.

Одна треть моего жалованья уходила на уплату за квартиру; ясно было, что на жалованье экстраординарного профессора я не мог существовать.

…Мой заработок увеличился в полтора раза, а я все же не сводил концы с концами. Но теперь я рассуждал уже так: если меня назначили ординарным профессором, то думать об уходе было бы странно.

Таким образом, в ожидании лучшего и при постоянном изъятии некоторых средств со сберегательной книжки я провел в Екатеринославе еще три года.

Тем временем в Петербурге основался Политехнический институт, и в один прекрасный день я получил от декана металлургического отделения этого института проф. Меншуткина приглашение занять место профессора металлургии в этом институте…
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Ганна Швидько

21 січня – 65 років тому (1948 р.) у м. Дніпропетровську народився Фелікс Емануїлович Бирчанський XE "Бирчанський Фелікс Емануїлович" , художник, член Національної Спілки художників України.

Література:

Бирчанский Феликс Эммануилович // Художники Днепропетровщины: Биобиблиографический справочник.– Днепропетровск, 1991.– С. 237.

26 січня – 95 років тому (1918 р.) вийшов перший номер газети «Світло Жовтня»  XE "«Світло Жовтня», газета" , органу Павлоградського райкому Компартії та Ради народних депутатів. Тепер – незалежна суспільно-політична газета «Рідний край»  XE "«Рідний край», газета"  Павлоградського та Юр’ївського районів Дніпропетровщини.

Література:

Ткач Е. Газете «Рідний край» – 85! // Популярные ведомости.– 2003.– 23 янв.

Підсумки Всеукраїнського конкурсу: «Рідний край» визнано «кращою регіональною газетою України» // Рідний край.– 2011.– 3 черв.– (№ 22).– С. 1.
27 січня – 150 років тому (1863 р.) у с. Удачне (нині – Криничанського району) на Катеринославщині народився Олександр Сергійович Лаппо-Данилевський XE "Лаппо-Данилевський Олександр Сергійович" , російський історик. 

Олександр Лаппо-Данилевський
Олександр Сергійович Лаппо-Данилевський народився в маєтку Удачне при селі Мало-Софіївці Гуляйпільської волості Верхньодніпровського повіту Катеринославської губернії в шляхетській родині. Батько його, Сергій Олександрович, був повітовим маршалком дворянства, таврійським віце-губернатором. Олександр з раньої юності виховувавсяу великій пошані до релігії. 

1882 року із золотою медаллю він закінчив Сімферопольську гімназію, 1886 року – історико-філологічний факультет Санкт-Петербурзького університету, залишився при університеті для подготовки до професорського звання. Ще будучи студентом, 1887 року він склав огляд «Скифских древностей», надрукований у «Записках Отделения русской и славянской археологии».

1890 року захистив магистерську дисертацію: «Организация прямого обложения в Московском государстве со времен смуты до эпохи преобразований», став приват-доцентом, а з наступного року – екстраординарним професором Санкт-Петербурзького університету. Читав курси з російської  історії та історіографії, вів семінари з дипломатики приватних актів, теоретичних проблем історичного джерелознавства, філософських проблем суспільних наук («Основные проблемы обществоведения», «Систематика социальных явлений разных порядков», «Практические занятия по теории эволюции в применении к обществоведению и истории», «Критический разбор главнейших учений о случайности», «Критический разбор главнейших учений, касающихся проблем чужого я»). З 1906 року читав обов’язковий курс «Методология истории». 

Паралельно працював у Тенішевському училищі, також вів спеціальний курс з історії первісної культури людини в приваиній гімназії Л.С. Таганцевої.

З 1899 року Лаппо-Данилевський – ад’юнкт, з 1902 – екстраординарний, а з 1905 – ординарний академік Санкт-Петербурзької академії наук. Керував виданням ґрунтовних публикацій документів «Сборник грамот бывшей Коллегии Экономии» та «Памятники Русского законодательства». У 1890–1895 роках був секретарем, а з 1903 – головою секції російської історії Історичного товариства Санкт-Петербурзького університету. З 1894 року вчений став членом Археографічної комісії. Почесний член Витебскої вченої архівної коміссії. З 1916 року – почесний доктор права Кембріджського університету. З 1918 року позаштатний професор Петроградського університету. 
Олександр Сергійович Лаппо-Данилевський автор праць у галузі соціально-економічної, політичної та культурної історії Росії XV–XVIII ст., методології історії, джерелознавства, історії науки. 
З 1915 року О. Лаппо-Данилевський – член Російського історичного товариства, у 1916-му став одним із засновників і головою Російського соціологічного товариства. З 1917 року – голова Спілки російських архівних діячів, був прихильником масштабного реформування архівної справи. Член Міжнародного союзу академій, голова відділу культурних зв’язків Російсько-Англійського товариства. Був головою виконавчого комітету з організації Міжнародного історичного з’їзду в Петрограді 1918 року, який не відбувся через громадянську війну.

Олександр Лаппо-Данилевський притримувався ліберальних політичних поглядів. У 1905 році разом із академіком А.А. Шахматовим склав записку «О свободе печати», прийняту загальними зборами Академії наук 12 березня 1905 року. В 1906 році вченого обрали членом Державної ради від Академії наук і університетів, він належав до лівої групи членів ради, був близьким до конституційних демократів. Того ж року відмовився від цієї посади. В 1917 році був членом комісії з укладення виборчого закону до Установчих зборів. Більшовицький переворот і громадянську війну Олександр Сергійович сприйняв дуже тяжко. 
Помер вчений 7 лютого 1919 року після операції на нозі та зараження крові. Похований у Петрограді. 
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